Kende Mária, Nagy István, Pótári Attila, Sarkadi Katalin

APEX

Feladatgyűjtemény

2016. február 09.

Tartalomjegyzék

3Bevezetés


3A felhasznált adattáblák


41. SQL az Apex környezetben


41.1.) Többtáblás lekérdezés


51.2.) Az NVL függvény további használata


51.3.) Változó használat az SQL Commands környezetben


61.4.) Tábla Létrehozás-Törlés Konzisztens Módon


71.5.) Tábla létezésének vizsgálata


71.6.) Dátumhasználat többféleképpen


81.7.) Évszázad előállítása dátumból


81.8.) Eltelt hónapok számítása


91.9.) Dátumforma átalakítása


101.10.) A Külső Összekapcsolás (Outer Join) szintaxisa


111.11.) Az adatbázis logikai szerkezete, ROWID


132. PL/SQL az Apex környezetben


132.1.) Tábla létezésének vizsgálata Feltételben (Conditions)


132.2.) Táblaadat vizsgálata


142.3.) Üzenetküldés (kiíratás)


142.4.) Apex Alkalmazás Kezdőoldal Kijelölés


152.5.) A Request használata


152.6.) Elemek egymás mellé helyezése az Apex-ben


152.7.) Párosság - páratlanság vizsgálat


152.8.) Tranzakció-kezelés Apex környezetben


183. Összetett PL/SQL feladatok


183.1.) Rendezés


213.2.) Kurzor használat (Partnerkeresés)


243.3.) Kivételkezelés


263.4.) Tárolt eljárás és trigger használata


303.5.) PL/SQL Nagyzárthelyi Feladat


394. Adatelemzési eszközök


394.1.) Részletező Csoportosítás


391.) Példa (Azonos feladat - Azonos eredmény)


402.) Példa (Azonos feladat - Különböző eredmény)


414.2.) Analitikus függvények: Rang függvények


411.) Példa (Rang függvény alkalmazása a teljes táblázatra)


422.) Példa (Rang függvény alkalmazása csoportképzéssel)


434.3.) Analitikus függvények: Statisztikai függvények


431.) Példa (Statisztikai függvények – Redőny használat)


442.) Példa (Statisztikai függvények – Fizikai Ablak használat)


453.) Példa (Statisztikai függvények – Logikai Ablak használat)


464.5.) Analitikus függvények: Hisztogram függvények


461.) Példa (Hisztogram függvények – Értéktartomány szerinti felosztás)


472.) Példa (Hisztogram függvények – Táblázatsorok száma szerinti felosztás)


484.6. Gyakorló Feladatok


484.6.1. Részletező csoportosítás


514.6.2. Analitikus Függvények


574.6.3. Adatelemzési Nagyzárthelyi Feladatok


58Megoldások


63Irodalom




Bevezetés

E feladatgyűjtemény célja egyrészt, hogy az Oracle 11g Apex környezetének használatát mutassa be különböző tipusú feladatok megoldásán keresztül, másrészt, hogy olyan különlegességekre hívja fel a figyelmet, melyek bármilyen adatbázis-környezetben érdekesek és tanulságosak lehetnek.

Előismeretként feltételezzük, hogy az Olvasó már rendelkezik adatbázis-kezelési alapismertekkel. Háttérolvasmányként ajánljuk a "Kende-Nagy: Oracle példatár" című tankönyvet [2], a "Kende-Nagy: SQL feladatgyűjtemény" [4], és a "Kende-Nagy: PL/SQL feladatgyűjtemény" [5] című jegyzeteket még akkor is, ha ezek a korábban alkalmazott SQL*Plus környezetet használják. Az Apex környezet alaposabb ismerete a "Kende-Nagy: Internetes adatbázis-alkalmazások fejlesztése" című tankönyvből [3] sajátítható el. Ha az Olvasót az adatbázis-kezelés elméleti háttere is érdekli, akkor ajánljuk figyelmébe a "Kende – Kotsis – Nagy: Adatbázis-kezelés az Oracle-rendszerben" című tankönyvet [1], melyből a legkorszerűbb algebrai módszerekre alapozva ismerheti meg e szakterületet. Az adatbázis algebrai tervezésének módszere szintén elsajátítható e tankönyvből, de egy rövid összefoglalót a fent már említett SQL feladatgyűjtemény 0-ik fejezete is tartalmaz.

E hivatkozott szakmai anyagok mind letölthetők a http://analog.nik.uni-obuda.hu oktatási honlap "1H-82h_AB_OktatasiAnyagok" mappájának "00_Tankonyvek" nevű almappájából, ahol egyébként ez a feladatgyűjtemény és további oktatási sgédanyagok is megtalálhatók (lásd Irodalom).

A felhasznált adattáblák

Az alábbiakban bemutatott két adattáblát egyrészt azért használjuk, mivel az Oracle rendszerek telepítésekor automatikusan létrejönnek, másrészt pedig azért, mivel olyan jó a felépítésük, hogy szinte minden feladattipus jól szemléltethető segítségükkel.

Az emp tábla:

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO

	7839
	KING
	PRESIDENT
	- 
	11/17/1981
	5000
	- 
	10

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	7839
	05/01/1981
	2850
	- 
	30

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10

	7566
	JONES
	MANAGER
	7839
	04/02/1981
	2975
	- 
	20

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20

	7369
	SMITH
	CLERK
	7902
	12/17/1980
	800
	- 
	20

	7788
	SCOTT
	ANALYST
	7566
	12/09/1982
	3000
	- 
	20

	7876
	ADAMS
	CLERK
	7788
	01/12/1983
	1100
	- 
	20

	7934
	MILLER
	CLERK
	7782
	01/23/1982
	1300
	- 
	10


A dept tábla:

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON


1. SQL az Apex környezetben

1.1.) Többtáblás lekérdezés

Listázza az emp tábla dolgozóinak nevét, fizetését, telephelyét, a telephelyén a dolgozók számát, és az átlagfizetést, a főnökük nevét, és azok telephelyét, mindezt a dolgozók neve szerint rendezve.
Megoldás

SELECT d.ename                AS "Dolgozó",

       d.sal                  AS "Fizetése",

       dt.loc                 AS "Telephelye",

       ta.DolgSzám            AS "DolgSzáma",

       ta.ÁtlFiz              AS "TelepÁtlFiz",

       NVL(f.ename,'Nincs!')  AS "Főnöke",
       NVL(ft.loc,'Nincs!')   AS "FőnökTelep"

  FROM emp d, emp f, dept dt, dept ft,

       (SELECT deptno,

               COUNT(*)         DolgSzám,

               ROUND(AVG(sal))  ÁtlFiz

          FROM emp

          GROUP BY deptno) ta

  WHERE d.mgr = f.empno (+)       AND

        d.deptno = dt.deptno      AND

        f.deptno = ft.deptno (+)  AND

        d.deptno = ta.deptno

  ORDER BY "Dolgozó";
Eredmény

	Dolgozó
	Fizetése
	Telephelye
	DolgSzáma
	TelepÁtlFiz
	Főnöke
	FőnökTelep

	ADAMS
	1100
	DALLAS
	5
	2175
	SCOTT
	DALLAS

	ALLEN
	1600
	CHICAGO
	6
	1567
	BLAKE
	CHICAGO

	BLAKE
	2850
	CHICAGO
	6
	1567
	KING
	NEW YORK

	CLARK
	2450
	NEW YORK
	3
	2917
	KING
	NEW YORK

	FORD
	3000
	DALLAS
	5
	2175
	JONES
	DALLAS

	JAMES
	950
	CHICAGO
	6
	1567
	BLAKE
	CHICAGO

	JONES
	2975
	DALLAS
	5
	2175
	KING
	NEW YORK

	KING
	5000
	NEW YORK
	3
	2917
	Nincs!
	Nincs!

	MARTIN
	1250
	CHICAGO
	6
	1567
	BLAKE
	CHICAGO

	MILLER
	1300
	NEW YORK
	3
	2917
	CLARK
	NEW YORK

	SCOTT
	3000
	DALLAS
	5
	2175
	JONES
	DALLAS

	SMITH
	800
	DALLAS
	5
	2175
	FORD
	DALLAS

	TURNER
	1500
	CHICAGO
	6
	1567
	BLAKE
	CHICAGO

	WARD
	1250
	CHICAGO
	6
	1567
	BLAKE
	CHICAGO

	14 rows returned in 0.01 seconds


Megjegyzés

· Többtáblás lekérdezések esetén a tábla-összekapcsolási feltételek száma mindig eggyel kevesebb, mint a táblák száma. Ekkor táblának tekintjük az allekérdezéseket is! (Természetesen más tipusú megszorító feltételek még lehetnek, például változó bekérés esetén, lásd alább!). 
A fenti példa 5 darab "táblát" tartalmaz (4 logikai táblát, és egy allekérdezést), és ennek megfelelően 4 darab tábla-összekapcsolási feltételt.

· A "(+)" jelölést külső összekapcsoláskor használjuk. Erre akkor van szükség, ha a tábla-összekapcsolási feltétel valamelyik oldala nem értelmezhető (általában NULL-érték miatt). 
A fenti példában mivel Kingnek nincs főnöke, így a "főnök dolgozói azonosítója", vagyis az empno érték nyilván nem értelmezhető (már csak azért sem, mert az már nem lehet lehet NULL érték, hiszen elsődleges kulcs!). Emiatt nyilván a "főnök telephelye" sem értelmezhető. 
Végülis tehát két külső összekapcsolást kellett használnunk, és az így kapott lista láthatóan helyes. (A 'Nincs!' szöveg értelmezését lásd alább!)

· Figyeljünk fel az NVL függvény használatára a 'Nincs!' szöveg kiíratásánál! Mivel az NVL függvény első paramétereként megadott f.ename, illetve az ft.loc attribútumok értéke NULL-érték, így az NVL függvény második paramétereként megadott 'Nincs!' szöveg íródik ki. (Vigyázat, itt aposztróf szerepel, nem macskaköröm!)

1.2.) Az NVL függvény további használata

Az előbbi példában már láttuk az NVL függvény használatát abban az esetben, ha az első paramétere karakteres tipusú, és annak NULL-értéke esetén a kiírandó érték (vagyis a második paraméter) is karakteres. Az alábbiakban azt mutatjuk be, hogy mi a teendő, ha az első paraméter numerikus tipusú.

Mindenekelőtt azonban arra nagyon figyeljünk, hogy a NULL-érték nem az attribútum nulla értékét (mint számot), hanem az érték nélküli állapotát jelöli!
· Ha az NVL függvény első paramétere numerikus, kiírt adatként mégis karakteres tipusút szeretnénk, akkor arra a változóra alkalmazni kell a TO_CHAR függvényt. Ezt mutatja be az alábbi utasítás:
SELECT ename                                AS "Dolgozó",
       NVL(TO_CHAR(comm),'Nincs Jutaléka')  AS "Jutalék"
  FROM emp;
· Algebrai kifejezésben is használhatjuk az NVL függvényt: 
SELECT ename              AS "Dolgozó",
       sal                AS "Fizetése",
       comm               AS "Jutaléka",
       sal + NVL(comm,0)  AS "Jövedelme"
  FROM emp;
Ebben az esetben az eredmény-listában meg tudjuk különböztetni azt, hogy valaki azért nem kapott-e jutalékot, mert neki az nem jár (ha például a munkaköri beosztása miatt, akkor ugyanis ott NULL érték fog szerepelni), vagy azért, mert aktuálisan annak az értéke éppen nulla (ha például csak éppen szabadságon volt, ekkor ugyanis ott a nulla szám fog állni). A "Jövedelem" meghatározásánál pedig már egy algebrai kifejezésben szerepel az NVL függvény.
1.3.) Változó használat az SQL Commands környezetben

1.3.1. Feladat

Listázza a felhasználó által megadott számnak a felhasználó által megadott hatványát!
Megoldás

SELECT POWER(:alap,:hatvány) FROM DUAL

Futási eredmény
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	POWER(:ALAP,:HATVANY)

	1024


1.3.2. Feladat

Listázza az emp táblából a felhasználó által megadott nevü dolgozó fizetését!
Megoldás

SELECT :dolgozo      "Dolgozó",

       sal           "Fizetése"

  FROM emp

  WHERE UPPER(ename) = UPPER(:dolgozo);

Futási eredmény
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Megjegyzés

1.) A változó-használati feladatok egyszerű utasítás-végrehajtásként CSAK az SQL-Commands környezetben oldhatók meg, az SQL-Scripts környezetben NEM. (Természetesen Apex-alkalmazásként szintén megoldhatók!)

2.) A változó használatakor a felugró ablakbeli adatmegadás után a Submit feliratra kell kattintani. Egy utasítás végrehajtása során akár több változó értéke is bekérhető (lásd 3.1. feladat).

3.) Az adatbekérő ablak megjelenítéséhez fontos, hogy a web-böngészőben (javasolt a FireFox használata!) a beugró ablak funkció NE legyen letiltva!

4.) A változókra való hivatkozásban a változók neve elé kettőspontot kell írni, és a változók neve NE tartalmazzon ékezetes betűket!

5.) A karakter típusú változókra való adatbekérés esetén célszerű az UPPER (vagy LOWER) függvényeket használni (egy WHERE utasításrészben mindkét oldalon!), mivel nem tudhatjuk (általában) sem azt, hogy az adattáblában hogy van tárolva egy adat, sem azt, hogy a felhasználó azt hogyan (kis- vagy nagybetükkel) viszi be.

1.4.) Tábla Létrehozás-Törlés Konzisztens Módon

-- Tábla egyszerű törlése

DROP TABLE alkalmazott;

-- Tábla feltételes létrehozása

CREATE TABLE alkalmazott

  AS SELECT * FROM emp

       WHERE job LIKE '%A%' OR job LIKE '%K%';

-- Tábla konzisztenciájának utólagos létrehozása

UPDATE alkalmazott

  SET mgr = NULL

  WHERE mgr NOT IN (SELECT empno FROM alkalmazott);

-- Tábla megszorításainak utólagos hozzáadása

ALTER TABLE alkalmazott ADD PRIMARY KEY (empno);

ALTER TABLE alkalmazott ADD FOREIGN KEY (mgr) REFERENCES alkalmazott (empno);

-- Tábla törlése akkor is, ha idegen kulcs megszorítás mutat rá!

DROP TABLE munkahely CASCADE CONSTRAINTS;

-- Tábla egyszerű létrehozása

CREATE TABLE munkahely

  AS SELECT * FROM dept;

-- Tábla megszorításainak utólagos hozzáadása

ALTER TABLE munkahely ADD PRIMARY KEY (deptno);

ALTER TABLE alkalmazott ADD FOREIGN KEY (deptno) REFERENCES munkahely (deptno);

-- Táblák listázása

SELECT * FROM alkalmazott;

SELECT * FROM munkahely;

Megjegyzés

A szűréssel származtatott táblák konzisztens létrehozásánál tehát arra kell ügyelni, hogy a származtatott táblában NE LEGYEN olyan objektum (sor), mely e táblában NEM SZEREPLŐ objektumra (sorra) hivatkozik! (A fenti konzisztens táblalétrehozás egy másik megoldását lásd az 1nZH-KonzultációsAnyag.doc dokumentum A1. feladatának megoldásában!)

1.5.) Tábla létezésének vizsgálata

1.5.a.) Hibásan

SELECT * FROM valami;

Futási eredmény

	[image: image3.png]



	ORA-04063: view "DEMOSEMA.VALAMI" has errors


1.5.b.) Helyesen

SELECT Count (*) 
  FROM user_tables
  WHERE Upper(table_name) = 'VALAMI';

Futási eredmény

	COUNT(*)

	0

	1 rows returned


1.6.) Dátumhasználat többféleképpen

1.6.1. Megoldás

SELECT hiredate,


TO_CHAR(hiredate,'YYYY') Year

  FROM emp

1.6.2. Megoldás

SELECT hiredate,


TO_NUMBER(TO_CHAR(hiredate,'YYYY')) Year

  FROM emp

1.6.3. Megoldás

SELECT hiredate,


EXTRACT(YEAR FROM hiredate) Year

  FROM emp

Futási eredmény (mindhárom esetben)

	HIREDATE
	YEAR

	11/17/1981
	1981

	05/01/1981
	1981

	06/09/1981
	1981

	04/02/1981
	1981

	09/28/1981
	1981

	02/20/1981
	1981

	09/08/1981
	1981

	12/03/1981
	1981

	02/22/1981
	1981

	12/03/1981
	1981

	12/17/1980
	1980

	12/09/1982
	1982

	01/12/1983
	1983

	01/23/1982
	1982

	14 rows returned


1.7.) Évszázad előállítása dátumból

1.7.1. Megoldás

SELECT DISTINCT LPAD(TO_CHAR(hiredate, 'YYYY'), 2) * 100 AS evszazad 
  FROM emp;

Futási eredmény:

	EVSZAZAD

	1900


1.7.2. Megoldás

SELECT DISTINCT SUBSTR(TO_CHAR(hiredate, 'YYYY'), 1, 2) * 100 AS evszazad 
  FROM emp;

Futási eredmény (mindkét esetben)

	EVSZAZAD

	1900


Megjegyzés

Vegyük észre, hogy az SQL automatikus típuskonverziót végez!

(Csak így értelmezhető az, hogy a SUBSTR(TO_CHAR(hiredate, 'YYYY'), 1, 2) karakteres kifejezést meg lehetett szorozni 100-zal.)
1.8.) Eltelt hónapok számítása

Feladat

Listázza a 20 évnél régebb óta dolgozókat!

Megoldás

SELECT ename, hiredate, ADD_MONTHS(hiredate, 20*12), SYSDATE

  FROM emp

  WHERE ADD_MONTHS(hiredate, 20*12) <= SYSDATE;

Futási eredmény

	ENAME
	HIREDATE
	ADD_MONTHS(HIREDATE,20*12)
	SYSDATE

	KING
	11/17/1981
	11/17/2001
	12/03/2015

	BLAKE
	05/01/1981
	05/01/2001
	12/03/2015

	CLARK
	06/09/1981
	06/09/2001
	12/03/2015

	JONES
	04/02/1981
	04/02/2001
	12/03/2015

	SCOTT
	12/09/1982
	12/09/2002
	12/03/2015

	FORD
	12/03/1981
	12/03/2001
	12/03/2015

	SMITH
	12/17/1980
	12/17/2000
	12/03/2015

	ALLEN
	02/20/1981
	02/20/2001
	12/03/2015

	WARD
	02/22/1981
	02/22/2001
	12/03/2015

	MARTIN
	09/28/1981
	09/28/2001
	12/03/2015

	TURNER
	09/08/1981
	09/08/2001
	12/03/2015

	ADAMS
	01/12/1983
	01/12/2003
	12/03/2015

	JAMES
	12/03/1981
	12/03/2001
	12/03/2015

	MILLER
	01/23/1982
	01/23/2002
	12/03/2015

	14 rows returned


1.9.) Dátumforma átalakítása

Feladat

Az emp tábla dátumait a magyar írásmód szerint jelenítse meg!

Megoldás

SELECT ename, hiredate, 


TO_CHAR(hiredate,'YYYY')||'.'||


TO_CHAR(hiredate,'MM')||'.'||


TO_CHAR(hiredate,'DD') magyarul 

  FROM emp

Futási eredmény

	ENAME
	HIREDATE
	MAGYARUL

	KING
	11/17/1981
	1981.11.17

	BLAKE
	05/01/1981
	1981.05.01

	CLARK
	06/09/1981
	1981.06.09

	JONES
	04/02/1981
	1981.04.02

	MARTIN
	09/28/1981
	1981.09.28

	ALLEN
	02/20/1981
	1981.02.20

	TURNER
	09/08/1981
	1981.09.08

	JAMES
	12/03/1981
	1981.12.03

	WARD
	02/22/1981
	1981.02.22

	FORD
	12/03/1981
	1981.12.03

	SMITH
	12/17/1980
	1980.12.17

	SCOTT
	12/09/1982
	1982.12.09

	ADAMS
	01/12/1983
	1983.01.12

	MILLER
	01/23/1982
	1982.01.23

	14 rows returned in 0.00 seconds


1.10.) A Külső Összekapcsolás (Outer Join) szintaxisa

(HorváthAttila)





1.11.) Az adatbázis logikai szerkezete, ROWID

ADATBÁZIS – Táblatér

Egy adatbázis több táblatérből állhat (tablespace)


= Legnagyobb tárolási egység (azonosító neve van)


= Logikailag összetartozó adatelemeket tartalmaz


= Egy vagy több állományból (file-ból) állhat, de egy állomány csak egy táblatér része

OBJEKTUM

Egy táblatér több objektumból állhat


= Azonos tárolási szerkezetű adatok tárolása


= Különböző típusai vannak (a tárolt objektum jellegétől függően)


= Objektumtípusok (néhány):

· tábla

· tábla partíció (a particionált tábla esetén minden partíció egy önálló objektum
 saját tárolási paraméterekkel)

· LOB (nagy objektum), a LOB értékek külön objektumban helyezkednek el, a tábla csak egy pointert tartalmaz

· LOB index, a LOB adatok gyors eléréséhez

· index

· rollback objektum

· temporary objektum

· a részeredmények tárolása az alábbi utasításrészek esetén:


ORDER BY


CREATE INDEX


GROUP BY


UNION, INTERSECT, MINUS

BLOKK

Egy objektum több blokkból állhat


= Egy blokk az adatok olvasási, írási egysége (rendszerint nagyobb, mint a lemez blokk)


= Több objektum adatait is tárolhatja egy blokk


= A blokk szerkezete:

· header (az objektum típusa)

· table directory

· row directory

· free space

· row data

REKORD, ROWID

Egy blokk több rekordot (sort) is tartalmazhat


= Egy n darab mezőből álló rekord szerkezete:

· 1 darab row header (oszlopok száma, láncolás)

· n darab row data (mező hossza, mező értéke)


= A ROWID egy rekord helyének azonosítója az adatbázison belül

(a rekord közvetett pointere). Ez egy rejtett mező minden rekordban, 

és az indexben is tárolódik. A ROWID 18 karakterből álló karaktersorozat.

Formátuma: OOOOOOFFFBBBBBBRRR, azaz 6:3:6:3 karakter, ahol

OOOOOO
: az objektum azonosítója

FFF
: fájl azonosítója (táblatéren belüli relativ sorszám)

BBBBBB 
: blokk azonosító (a fájlon belüli sorszám)

RRR
: sor azonosító (a blokkon belüli sorszám)

Kódolása: 64-es alapú, ahol az egyes számoknak (0-63) 

a következő karakterek felelnek meg:

   A-Z  (0-25),   a-z  (26-51),   0-9  (52-61),   '+'  (62),   '/'  (63)

Példa: 'AAAAAB' -> 000001

Használata:


SELECT ROWID FROM tabla …..


UPDATE tabla … WHERE ROWID = ….

1.11.1.) Egyszerű példa

SELECT dname, loc, ROWID FROM dept;

Futási eredmény

	DNAME
	LOC
	ROWID

	ACCOUNTING
	NEW YORK
	AAAaqTAANAAAACDAAA

	RESEARCH
	DALLAS
	AAAaqTAANAAAACDAAB

	SALES
	CHICAGO
	AAAaqTAANAAAACDAAC

	OPERATIONS
	BOSTON
	AAAaqTAANAAAACDAAD


1.11.2.) Összetett példa

Lásd 3.2.) Kurzor használat (Partnerkeresés)

2. PL/SQL az Apex környezetben

2.1.) Tábla létezésének vizsgálata Feltételben (Conditions)
Ekkor a Condition Type:

   "Exists(SQL query returns least one row)"

vagy 

   "NOT Exists (SQL query returns no rows)"

és az Expression 1:

    Select table_name from user_tables

       where Upper(table_name)= 'VALAMI'

2.2.) Táblaadat vizsgálata

2.2.a.) Automatikus hibakezeléssel

CREATE OR REPLACE PROCEDURE FonokVizsgalat(AdottFonok  IN  Number)
AS
  FonokKod  Number;
-- Feltéve, hogy az "alkalmazott" tábla konzisztens!
SELECT empno
  INTO FonokKod
  FROM alkalmazott
  WHERE empno = AdottFonok;
  
  EXCEPTION
    WHEN No_Data_Found THEN
       RAISE_APPLICATION_ERROR(-20001,'>> HIBA: Új alkalmazott főnökeként csak létező főnök adható meg!');
...

2.2.b.) Vezérelt hibakezeléssel

CREATE OR REPLACE VIEW fonokok
AS
-- Feltéve, hogy az "alkalmazott" tábla konzisztens!
  SELECT mgr
    FROM alkalmazott
    WHERE mgr IS NOT NULL;

CREATE OR REPLACE PROCEDURE FonokVizsgalat(AdottFonok  IN  Number)
AS
  Darab  Number;

BEGIN
  SELECT count(*)
    INTO Darab
    FROM fonokok
    WHERE mgr = AdottFonok;

  IF Darab = 0
  THEN
    RAISE_APPLICATION_ERROR(-20001,'>> Nem létező főnök!');
  END IF;
...

2.2.c.) Deklarált hibakezeléssel

CREATE OR REPLACE PROCEDURE Reszleg_check(reszleg number)
AS
  numcount  integer;
  HIBA1     exception;
BEGIN
  SELECT count(*)
    INTO numcount
    FROM alkalmazott
    WHERE deptno = reszleg;
  IF numcount = 0
  THEN
    RAISE HIBA1;
  ...
  EXCEPTION
    WHEN HIBA1
      THEN RAISE_APPLICATION_ERROR(-20001, '>> HIBA: Hibás részlegmegadás!)');
...

2.3.) Üzenetküldés (kiíratás)

-- Két egész szám közötti egész számok összeadása

DECLARE

szam1 NUMBER;

szam2 NUMBER;

osszeg NUMBER;

BEGIN

szam1 := 1;

szam2 := 100;

Osszeg:=0;

FOR cv IN szam1 .. szam2

  LOOP

    osszeg := osszeg + cv;

  END LOOP;

DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('A(z) '||szam1||' és a(z) '||szam2||' számok közötti egészek összege: '||osszeg);

END;

Futási eredmény

A(z) 1 és a(z) 100 számok közötti egészek összege: 5050

Megjegyzés

1.) Ez a PL/SQL blokk az SQL-Commands és az SQL-Scripts környezetben egyaránt futtatható!

2.) A DBMS_OUTPUT.PUT_LINE memóriájának törlése eljárásban:

Begin

  DBMS_OUTPUT.DISABLE;
  DBMS_OUTPUT.ENABLE;
...
End;

2.4.) Apex Alkalmazás Kezdőoldal Kijelölés

Előfordul, hogy valamilyen okból ki kell jelölni egy alkalmazás kezdőoldalát.

Ennek tipikus esete, amikor az eredeti kezdőoldalt (az elsőt) kitöröltük. Az alapértelmezett kezdőoldal ugyanis az első, ám ha ezt kitöröljük, és nem állítjuk át az új kezdőoldalt, akkor az alkalmazás szokásos indítása hibaüzenetet ad.

1. Az Application Builder felületen rákattintunk a kiválasztott alkalmazás ikonja melletti "Edit" gombra.

2. Az alkalmazás nevét tartalmazó (legfölső) sor "Edit Application Properties" gombra kattintunk.

3. Az alkalmazás sorszámát tartalmazó (fölső) sor fölötti fülek közül a User Interface feliratúra kattintunk.

4. Itt a szerkesztő felület legaljára megyünk (a User Interfaces eszközbeállító ablakra), és a Name felratú oszlopban lévő Desktop nevű hiperlinkre kattintunk.

5. A megjelenő ablak legalsó (Attributes) feliratú eszközbeállító ablak Home URL szövegmezőjében alapértelmezésben a f?p=&APP_ID.:1:&SESSION szöveg található, ahol az 1 utal az első oldalra. Ha például a 3 számú oldalon szeretnénk kezdeni az alkalmazás futtatását, akkor ezt kell átírni 3-ra (azaz ekkor f?p=&APP_ID.:3:&SESSION lesz a szövegmezőben).

6. Kattintsunk az oldal jobb felső sarkában lévő Apply Changes gombra.

7. Ezután, ha újraindítjuk az alkalmazást, akkor már a 3. oldal jelenik meg először!.

Ne felejtsük azonban, hogy az alkalmazás különböző oldalakra való navigálásai mindig valóban létező oldalakra mutassanak!

2.5.) A Request használata

Az item tipusú elemekhez tartozó Request változóra való hivatkozás ugyanúgy történik, mint minden egyéb karaktersorozat típusú változó esetén, tehát például

    If :Request = 'Hivatkozás'

2.6.) Elemek egymás mellé helyezése az Apex-ben

Az Item szerkesztésének lapján a "Grid Layout" ablakban:

    Start New Grid : NO

    Start New Row : NO

2.7.) Párosság - páratlanság vizsgálat

(20_AdatbázisPéldatár.pdf, 138. oldal: MOD)

(20_AdatbázisPéldatár.pdf, 291. oldal: TRUNC)

Páratlanság-vizsgálat:

    IF MOD(vszam,2) = 1 then ...

    IF (vszam/2) <> TRUNC(vszam/2) then ...

2.8.) Tranzakció-kezelés Apex környezetben

Mintapélda

drop table Minta;
create table Minta as select * from dept;
select * from Minta;

Insert into Minta Values (50,'Tanárok','Budapest');
select * from Minta;
rollback;
select * from Minta;

UPDATE Minta
  SET dname = 'Eladók'
  WHERE loc = 'CHICAGO';
select * from Minta;
rollback;
select * from Minta;

DELETE Minta
  WHERE loc = 'CHICAGO';
select * from Minta;
rollback;
select * from Minta;
Futási Eredmény az Apex SQL Scripts Környezetében

(A View paramétert Detail módon beállítva)

drop table Minta


Table dropped. 0.03 seconds 



create table Minta as select * from dept


Table created. 0.41 seconds 



select * from Minta

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.02 seconds 



Insert into Minta Values (50,'Tanárok','Budapest')


1 row(s) inserted. 0.02 seconds 



select * from Minta

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON

	50
	Tanárok
	Budapest



5 rows selected. 0.04 seconds 



rollback


Statement processed. 0.00 seconds 



select * from Minta

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.02 seconds 



UPDATE Minta

  SET dname = 'Eladók'

  WHERE loc = 'CHICAGO'


1 row(s) updated. 0.00 seconds 



select * from Minta

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	Eladók
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.02 seconds 



rollback


Statement processed. 0.00 seconds 



select * from Minta

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.02 seconds 



DELETE Minta

  WHERE loc = 'CHICAGO'


1 row(s) deleted. 0.00 seconds 



select * from Minta

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



3 rows selected. 0.02 seconds 



rollback


Statement processed. 0.00 seconds 



select * from Minta

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.00 seconds 



3. Összetett PL/SQL feladatok

3.1.) Rendezés

Rendezési szabályok:

– a nagybetűk megelőzik a kisbetűs változatukat (pl. A - a, B - b), 

– az ékezetmentes betűk megelőzik az ékezetes változatukat (pl. a - á, e - é),

– a betűk megelőzik a számokat,

– a számokat is karaktersorozatként kezeli, ezért érdemes kezdő nullákat használni (pl. 01, 02,..,10)

Példa (PL/SQL szript program)

DECLARE

    VanTabla   NUMBER := 0;

BEGIN

    SELECT

        COUNT(*) INTO VanTabla

    FROM

      user_tables

    WHERE

      UPPER(table_name) = UPPER('teszt');

    IF VanTabla > 0 THEN

        EXECUTE IMMEDIATE 'DROP TABLE teszt';

    END IF;

END;

/

ALTER SESSION SET NLS_LANGUAGE = 'HUNGARIAN';

CREATE TABLE teszt 

    (NEVE   VARCHAR2(44));

INSERT INTO teszt VALUES ('3');

INSERT INTO teszt VALUES ('11');

INSERT INTO teszt VALUES ('1');

INSERT INTO teszt VALUES ('0');

INSERT INTO teszt VALUES ('bálra');

INSERT INTO teszt VALUES ('balra');

INSERT INTO teszt VALUES ('Bálra');

INSERT INTO teszt VALUES ('Balra');

INSERT INTO teszt VALUES ('árvíztűrő tükörfúrógép');

INSERT INTO teszt VALUES ('ÁrvÍztŰrŐ tÜkÖrfÚrÓgÉp');

INSERT INTO teszt VALUES ('árpa');

INSERT INTO teszt VALUES ('arpa');

INSERT INTO teszt VALUES ('árpa');

INSERT INTO teszt VALUES ('arpa');

SELECT

    NEVE AS "Tesztrendezés"

FROM

    teszt

ORDER BY

    NEVE ASC;

Futási eredmény (SQL-Scripts környezetben)

DECLARE

    VanTabla   NUMBER := 0;

BEGIN

    SELECT

        COUNT(*) INTO VanTabla

    FROM

      user_tables

    WHERE

      UPPER(table_name) = UPPER('teszt');

    IF VanTabla > 0 THEN          

        EXECUTE IMMEDIATE 'DROP TABLE teszt';

    END IF;  

END;


Statement processed. 0.03 seconds



ALTER SESSION SET NLS_LANGUAGE = 'HUNGARIAN'


Statement processed. 0.04 seconds



CREATE TABLE teszt 

    (NEVE   VARCHAR2(44))


Table created. 0.04 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('3')


1 row(s) inserted. 0.01 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('11')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('1')


1 row(s) inserted. 0.02 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('0')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('bálra')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('balra')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('Bálra')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('Balra')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('árvíztűrő tükörfúrógép')


1 row(s) inserted. 0.01 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('ÁrvÍztŰrŐ tÜkÖrfÚrÓgÉp')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('árpa')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('arpa')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('árpa')


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO teszt VALUES ('arpa')


1 row(s) inserted. 0.01 seconds



SELECT

    NEVE AS "Tesztrendezés"

FROM

    teszt

ORDER BY

    NEVE ASC

	Tesztrendezés

	arpa

	arpa

	árpa

	árpa

	ÁrvÍztŰrŐ tÜkÖrfÚrÓgÉp

	árvíztűrő tükörfúrógép

	Balra

	Bálra

	balra

	bálra

	0

	1

	11

	3


3.2.) Kurzor használat (Partnerkeresés)

Feladat

Hozzon létre egy dolgozo nevű táblát az emp táblából, és bővítse ezt egy partner nevű oszloppal, melyben az egyes dolgozók partnereinek dolgozói azonosítóját (empno) tárolja.

Egy dolgozónak egy másik dolgozó partnere, ha az másnak még nem partnere, és azonos a munkakörük.

Megoldás (SQL-Scripts környezetben)

drop table dolgozo;

drop view dolgozo;

create table dolgozo as

    select * from emp;

alter table dolgozo

    add partner number(4);

select * from dolgozo;

declare

    partner1  dolgozo.empno%TYPE;

    partner2  dolgozo.empno%TYPE;

BEGIN

for index1 in (select dolgozo.*, ROWID from dolgozo)

loop

  select partner

    into partner1

    from dolgozo

    where ROWID = index1.ROWID;

  if partner1 is NULL

  then

  for index2 in (select dolgozo.*, ROWID from dolgozo)

  loop

  select partner

    into partner2

    from dolgozo

    where ROWID = index2.ROWID;

    if index1.empno <> index2.empno  AND

       partner2 is NULL              AND

       index1.job = index2.job

    then

      update dolgozo

        set partner = index2.empno

        where ROWID = index1.ROWID;

      update dolgozo

        set partner = index1.empno

        where ROWID = index2.ROWID;

      exit;

    end if;

  end loop;

  end if;

end loop;

END;

/

select * from dolgozo;

Futási eredmény

drop table dolgozo


Table dropped. 0.06 seconds



create table dolgozo as

    select * from emp


Table created. 0.07 seconds



alter table dolgozo

    add partner number(4)


Table altered. 0.03 seconds



select * from dolgozo

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO
	PARTNER

	7839
	KING
	PRESIDENT
	- 
	11/17/1981
	5000
	- 
	10
	- 

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	7839
	05/01/1981
	2850
	- 
	30
	- 

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10
	- 

	7566
	JONES
	MANAGER
	7839
	04/02/1981
	2975
	- 
	20
	- 

	7788
	SCOTT
	ANALYST
	7566
	12/09/1982
	3000
	- 
	20
	- 

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20
	- 

	7369
	SMITH
	CLERK
	7902
	12/17/1980
	800
	- 
	20
	- 

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30
	- 

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30
	- 

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30
	- 

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30
	- 

	7876
	ADAMS
	CLERK
	7788
	01/12/1983
	1100
	- 
	20
	- 

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30
	- 

	7934
	MILLER
	CLERK
	7782
	01/23/1982
	1300
	- 
	10
	- 



14 rows selected. 0.04 seconds



declare

    partner1  dolgozo.empno%TYPE;

    partner2  dolgozo.empno%TYPE;

BEGIN

for index1 in (select dolgozo.*, ROWID from dolgozo)

loop

  select partner

    into partner1

    from dolgozo

    where ROWID = index1.ROWID;

  if partner1 is NULL

  then

  for index2 in (select dolgozo.*, ROWID from dolgozo)

  loop

  select partner

    into partner2

    from dolgozo

    where ROWID = index2.ROWID;

    if index1.empno <> index2.empno  AND

       partner2 is NULL              AND

       index1.job = index2.job

    then

      update dolgozo

        set partner = index2.empno

        where ROWID = index1.ROWID;

      update dolgozo

        set partner = index1.empno

        where ROWID = index2.ROWID;

      exit;

    end if;

  end loop;

  end if;

end loop;

END;    


1 row(s) updated. 0.08 seconds



select * from dolgozo

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO
	PARTNER

	7839
	KING
	PRESIDENT
	- 
	11/17/1981
	5000
	- 
	10
	- 

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	7839
	05/01/1981
	2850
	- 
	30
	7782

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10
	7698

	7566
	JONES
	MANAGER
	7839
	04/02/1981
	2975
	- 
	20
	- 

	7788
	SCOTT
	ANALYST
	7566
	12/09/1982
	3000
	- 
	20
	7902

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20
	7788

	7369
	SMITH
	CLERK
	7902
	12/17/1980
	800
	- 
	20
	7876

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30
	7521

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30
	7499

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30
	7844

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30
	7654

	7876
	ADAMS
	CLERK
	7788
	01/12/1983
	1100
	- 
	20
	7369

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30
	7934

	7934
	MILLER
	CLERK
	7782
	01/23/1982
	1300
	- 
	10
	7900



14 rows selected. 0.04 seconds

3.3.) Kivételkezelés

Feladat

Mivel közeledik az év vége, ezért néhány dolgozó jutalmat kap a tulajdonostól. A jutalom a dolgozó fizetésének 10%-a, feltéve, hogy a fizetése 3000 USD alatt van, egyébként csak egy ”Boldog Karácsonyt!” üdvözletet kap. Írjon erre egy PL/SQL programot, amely eljárást és kivételkezelést is tartalmaz. A jutalmat az emp táblából létrehozott dolgozo tábla jutalék (comm) értékéhez adja hozzá.

Megoldás (SQL-Scripts környezetben)

DROP TABLE dolgozo;

CREATE TABLE dolgozo  AS

  SELECT * FROM emp;

-- A főprogram deklarációs szegmense

DECLARE

  v_neve        dolgozo.ename%TYPE;

  v_jutalma     dolgozo.sal%TYPE;

  NincsJutalom  EXCEPTION;

-- Az alprogram deklaráció

PROCEDURE Jutalmazás (p_neve     IN   dolgozo.ename%TYPE,

                      p_jutalma  OUT  dolgozo.sal%TYPE)

IS

-- Lokális deklaráció

  p_fizetése  dolgozo.sal%TYPE;

BEGIN

  SELECT sal

    INTO p_fizetése

    FROM dolgozo

    WHERE UPPER(ename) = UPPER(p_neve);

  IF p_fizetése >= 3000

  THEN

    RAISE NincsJutalom;

  ELSE

    p_jutalma := 0.1 * p_fizetése;

    DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('>>');

    DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('>> ' || p_neve ||' jutalma: '|| 

                                  p_jutalma ||' USD');

  END IF;

EXCEPTION

  WHEN NO_DATA_FOUND

    THEN

      DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('>>');

      DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('>> NINCS ilyen nevű dolgozó...');

  WHEN NincsJutalom

    THEN

      DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('>>');

      DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('>> Boldog Karácsonyt Kedves ' || 

                           p_neve || '!');

END Jutalmazás;

-- Az alprogram deklarációjának vége

-- Főprogram blokkja

BEGIN

  -- Apex-alkalmazásban itt egy Apex-változóra hivatkoznánk

  -- (így grafikus környezetben kérnénk be adatot):

  -- v_neve := :DolgozoNeve;

  -- Mivel az SQL-Scripts környezet nem használ külső változót,

  -- ezért itt most egy konkrét értéket adunk meg:
  v_neve := 'Smith';

  Jutalmazás(v_neve, v_jutalma);

  UPDATE dolgozo

    SET comm = NVL(comm,0) + v_jutalma

    WHERE UPPER(ename) = UPPER(v_neve);

END; -- JutalmazóProgram

/

-- Listázás:

SELECT ename        AS "Név",

       job          AS "Munkakör",

       sal          AS "Fizetés",

       NVL(comm,0)  AS "Jutalék+Jutalom"

  FROM dolgozo;

Futási eredmény

>> Smith jutalma: 80 USD
	Név
	Munkakör
	Fizetés
	Jutalék+Jutalom

	KING
	PRESIDENT
	5000
	0

	BLAKE
	MANAGER
	2850
	0

	CLARK
	MANAGER
	2450
	0

	JONES
	MANAGER
	2975
	0

	MARTIN
	SALESMAN
	1250
	1400

	ALLEN
	SALESMAN
	1600
	300

	TURNER
	SALESMAN
	1500
	0

	JAMES
	CLERK
	950
	0

	WARD
	SALESMAN
	1250
	500

	FORD
	ANALYST
	3000
	0

	SMITH
	CLERK
	800
	80

	SCOTT
	ANALYST
	3000
	0

	ADAMS
	CLERK
	1100
	0

	MILLER
	CLERK
	1300
	0



14 rows selected.
3.4.) Tárolt eljárás és trigger használata

Feladat

Az alábbi részfeladatokat egy script programban oldja meg, melyet az SQL-Scripts környezetben futtat le. A megoldás dokumentálja a futási eredményt is!

   1. Hozzon létre egy dolgozo nevű táblát az emp tábla rekordjaiból, és egy munkahely táblát a dept tábla rekordjaiból.

   2. Hozzon létre egy tárolt eljárást és egy triggert az alábbi feladatra:
A tárolt alprogram által vizsgált feltétel:


Új dolgozo fizetésként (sal) legalább a legalacsonyabb fizetés kétharmadát kaphatja.

A trigger a dolgozo táblába történő ellenőrzött adatbevitelre szolgál, ahol a fenti feltételt az általa meghívott tárolt alprogram vizsgálja meg:

   3. A fentiek ellenőrzése érdekében végezzen el egy helyes és egy hibás adatfelvitelt.

Megoldás (az SQL-Scripts környezetben)

-- 1.)

drop view dolgozo;

drop table dolgozo;

create table dolgozo

as select * from emp;

select * from dolgozo;

drop view munkahely;

drop table munkahely;

create table munkahely

as select * from dept;

select * from munkahely;

-- 2.)

DROP PROCEDURE Fizfelt;

CREATE OR REPLACE PROCEDURE Fizfelt(ujfiz IN NUMBER)

IS

  jofizetes  INTEGER;

BEGIN

SELECT COUNT(*)

  INTO jofizetes

  FROM dolgozo

  WHERE ujfiz >= 0.66 * (SELECT MIN(sal) from dolgozo);

IF jofizetes =0 THEN

   RAISE_APPLICATION_ERROR(-20001,'A(z) '||TO_CHAR(ujfiz) ||' USD túl alacsony fizetés!');

END IF;

END;

/

DROP TRIGGER Felugrik;

CREATE OR REPLACE TRIGGER Felugrik

  BEFORE INSERT ON dolgozo

  FOR EACH ROW

BEGIN

  DBMS_OUTPUT.PUT_LINE ('> A felviendő dolgozó: ' ||:NEW.ename);

  Fizfelt(:NEW.sal);

  DBMS_OUTPUT.PUT_LINE ('OK!, Az adatfelvitel sikerült!');

END;

/

-- 3.)

INSERT INTO dolgozo (empno, ename, mgr, job, sal, deptno)

  VALUES (1111, 'Jónás', 7954, 'salesman', 2000, 30);

INSERT INTO dolgozo (empno, ename, mgr, job, sal, deptno)

  VALUES (2222, 'Rózsa', 7954, 'salesman', 200, 30);

SELECT * FROM dolgozo;

Futási eredmény

drop view dolgozo


ORA-00942: table or view does not exist



drop table dolgozo


Table dropped. 0.07 seconds



create table dolgozo

as select * from emp


Table created. 0.17 seconds



select * from dolgozo

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO

	7839
	KING
	PRESIDENT
	- 
	11/17/1981
	5000
	- 
	10

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	7839
	05/01/1981
	2850
	- 
	30

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10

	7566
	JONES
	MANAGER
	7839
	04/02/1981
	2975
	- 
	20

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20

	7369
	SMITH
	CLERK
	7902
	12/17/1980
	800
	- 
	20

	7788
	SCOTT
	ANALYST
	7566
	04/19/1987
	3000
	- 
	20

	7876
	ADAMS
	CLERK
	7788
	05/23/1987
	1100
	- 
	20

	7934
	MILLER
	CLERK
	7782
	01/23/1982
	1300
	- 
	10



14 rows selected. 0.01 seconds



drop view munkahely


ORA-00942: table or view does not exist



drop table munkahely


Table dropped. 0.03 seconds



create table munkahely

as select * from dept


Table created. 0.05 seconds



select * from munkahely

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.00 seconds



DROP PROCEDURE Fizfelt


Procedure dropped. 0.02 seconds



CREATE OR REPLACE PROCEDURE Fizfelt(ujfiz IN NUMBER)

IS

  jofizetes  INTEGER;

BEGIN

SELECT COUNT(*)

  INTO jofizetes

  FROM dolgozo

  WHERE ujfiz >= 0.66 * (SELECT MIN(sal) from dolgozo);

IF jofizetes =0 THEN

   RAISE_APPLICATION_ERROR(-20001,'A(z) '||TO_CHAR(ujfiz) ||' USD túl alacsony fizetés!');

END IF;

END;


Procedure created. 0.02 seconds



DROP TRIGGER Felugrik


ORA-04080: trigger 'FELUGRIK' does not exist



CREATE OR REPLACE TRIGGER Felugrik

  BEFORE INSERT ON dolgozo

  FOR EACH ROW

BEGIN

  DBMS_OUTPUT.PUT_LINE ('> A felviendő dolgozó: ' ||:NEW.ename);

  Fizfelt(:NEW.sal);

  DBMS_OUTPUT.PUT_LINE ('OK!, Az adatfelvitel sikerült!');

END;


Trigger created. 0.05 seconds



INSERT INTO dolgozo (empno, ename, mgr, job, sal, deptno)

  VALUES (1111, 'Jónás', 7954, 'salesman', 2000, 30)

> A felviendő dolgozó: Jónás
OK!, Az adatfelvitel sikerült!


1 row(s) inserted. 0.00 seconds



INSERT INTO dolgozo (empno, ename, mgr, job, sal, deptno)

  VALUES (2222, 'Rózsa', 7954, 'salesman', 200, 30)


ORA-20001: A(z) 200 USD túl alacsony fizetés! ORA-06512: at "ANALOG.FIZFELT", line 10 ORA-06512: at "ANALOG.FELUGRIK", line 3 ORA-04088: error during execution of trigger 'ANALOG.FELUGRIK'



SELECT * FROM dolgozo

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO

	7839
	KING
	PRESIDENT
	- 
	11/17/1981
	5000
	- 
	10

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	7839
	05/01/1981
	2850
	- 
	30

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10

	7566
	JONES
	MANAGER
	7839
	04/02/1981
	2975
	- 
	20

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20

	7369
	SMITH
	CLERK
	7902
	12/17/1980
	800
	- 
	20

	7788
	SCOTT
	ANALYST
	7566
	04/19/1987
	3000
	- 
	20

	7876
	ADAMS
	CLERK
	7788
	05/23/1987
	1100
	- 
	20

	7934
	MILLER
	CLERK
	7782
	01/23/1982
	1300
	- 
	10

	1111
	Jónás
	salesman
	7954
	- 
	2000
	- 
	30



15 rows selected. 0.00 seconds

3.5.) PL/SQL Nagyzárthelyi Feladat

Az alábbi feladatokat az APEX SQL Scripts környezetében oldja meg. A megoldó programokat és azok futási eredményeit, ellenőrző listáit másolja be az Ön nevét, kurzusszámát és a feladat azonosítóját tartalmazó nevű Word dokumentumba (pl. MI01_SasPál_1nA.doc), majd ezt zip formátumba tömörítve küldje el egy email-hez csatolva a doboz123@logana.com címre, a levél tárgyaként pedig írja be a fenti dokumentum nevét.

A részmegoldásokat próbafuttatásokkal ellenőrizze, és ezeket is dokumentálja. Az utasításokat strukturált módon írja.
A1. Feladat

Egy script programban konzisztens módon hozzon létre egy alkalmazott nevű táblát az emp tábla azon dolgozóiból, akik 1981-ben léptek be, és a főnöküknek 2400 USD-nél több a jövedelme, továbbá egy munkahely nevű táblát a dept táblából.

A további feladatok e táblákra vonatkoznak. A megoldások során alkalmazzon nézettáblákat!

(25 pont)

A2. Feladat

Egy másik script programban végezzen megszorítás hozzáadást, ellenőrzést és visszaállítást (ROLLBACK) az alábbi módon:

Legyen a deptno elsődleges kulcs a munkahely táblában, idegen kulcs az alkalmazott táblában oly módon, hogy egy munkahely törlése esetén törlődjenek e munkahely dolgozói is.

Ellenőrzéseként töröljön egy munkahelyet, listázza ki ennek eredményét, majd vonja vissza a törlést, és listázással ellenőrizze a visszavonás hatását.

(25 pont)

A3. Feladat

Egy harmadik script programban bővítse az alkalmazott táblát egy jutalom oszloppal, és töltse fel ezt oly módon, hogy akinek kisebb a jövedelme, mint munkakörének átlagjövedelme, az 600 USD jutalmat kapjon, a többiek pedig 200 USD-t.

(25 pont)

A4. Feladat

Egy negyedik script programban listázza a dolgozók nevét, munkakörét, telephelyét, a jutalmat is tartalmazó összjövedelmét, valamint a főnökének nevét és telephelyét, elsődlegesen a főnök neve szerint növekvően, másodlagosan a dolgozók neve szerint csökkenő módon rendezve. Ha egy dolgozónak nincs főnöke, akkor a főnök adatainak helyére írja ki, hogy "nincs".

(25 pont)

	Pontszám
	érdemjegy
	

	61 alatt
	elégtelen (1)
	Kidolgozási idő: 70 perc

	61-70
	elégséges (2)
	

	71-80
	közepes (3)
	

	81-90
	jó (4)
	

	91 felett
	jeles (5)
	


	MEGOLDÁS

	
	1n-A
	


A1. Feladat

Egy script programban konzisztens módon hozzon létre egy alkalmazott nevű táblát az emp tábla azon dolgozóiból, akik 1981-ben léptek be, és a főnöküknek 2400 USD-nél több a jövedelme, továbbá egy munkahely nevű táblát a dept táblából.

A további feladatok e táblákra vonatkoznak. A megoldások során alkalmazzon nézettáblákat!

(25 pont)

Megoldás (SQL-Scripts környezetben)

A megfelelő dolgozók listája az eredeti táblában:

(Ezt érdemes az SQL Commands környezetben futtatni, hogy észrevegyük az inkonzisztenciát!)

SELECT d.*,

       f.ename  AS Főnök,

       f.sal    AS FőnökFiz

  FROM emp d, emp f

  WHERE TO_CHAR(d.hiredate,'YYYY') = '1981'  AND

        d.mgr = f.empno                      AND

        f.sal > 2400;

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO
	FŐNÖK
	FŐNÖKFIZ

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	7839
	05/01/1981
	2850
	- 
	30
	KING
	5000

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10
	KING
	5000

	7566
	JONES
	MANAGER
	7839
	04/02/1981
	2975
	- 
	20
	KING
	5000

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20
	JONES
	2975

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30
	BLAKE
	2850

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30
	BLAKE
	2850

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30
	BLAKE
	2850

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30
	BLAKE
	2850

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30
	BLAKE
	2850

	9 rows returned in 0.04 seconds


Megjegyzés

A származtatott alkalmazott táblában csak azok lehetnek főnökök, akik dolgozók is, ám a fenti lista alapján létrehozható adattábla ezt még nem biztosítja, hiszen a KING főnökként szerepel, holott az adott kiválasztásban nincs a dolgozók között. Ez inkonzisztenciát (adatellentmondást) okozna! 

Az alkalmazott adattábla konzisztenciáját azáltal biztosíthatjuk, hogy mindazon dolgozók mgr kódját NULL értékkel helyettesítjük, akiknek főnökük a származtatott adattáblába nem került be. Az ehhez szükséges vizsgálat érdekében létrehozzuk az alábbi dolgozónézet nézettáblát.

A táblák létrehozása

Az alábbiakat viszont már az SQL Scripts környezetben célszerű futtatni, a hatékonyság és a dokumentumba való könnyű bemásolás érdekében! (A View legyen Detail, majd első alkalommal még kattintsunk a Go-ra is.) Vigyázat, a Word-ben írt aposztróf (') és a macskaköröm (") karaktereket a futtató környezet nem fogadja el, ezért célszerű vagy a futtató környezetben, vagy egy egyszerű text fájlban megírni a szriptet.

Az A1 szkript:

-- A megfelelő dolgozók nézettáblája

CREATE OR REPLACE VIEW dolgozónézet
AS
SELECT d.*
  FROM emp d, emp f
  WHERE TO_CHAR(d.hiredate,'YYYY') = '1981'  AND
        d.mgr = f.empno                      AND
        f.sal > 2400;
SELECT * FROM dolgozónézet;

-- A megfelelelő dolgozók konzisztens adattáblája:
DROP TABLE alkalmazott;
CREATE TABLE alkalmazott
AS
SELECT empno, ename, job,
       CASE
         WHEN mgr IN (SELECT empno FROM dolgozónézet)
         THEN mgr
         ELSE NULL
       END  AS mgr,
       hiredate, sal, comm, deptno
  FROM dolgozónézet;
SELECT * FROM alkalmazott;

-- A munkahely tábla létrehozása

DROP TABLE munkahely;
CREATE TABLE munkahely
AS
SELECT * FROM dept;
SELECT * FROM munkahely;

Futási eredmény

CREATE OR REPLACE VIEW dolgozónézet

AS

SELECT d.*

  FROM emp d, emp f

  WHERE TO_CHAR(d.hiredate,'YYYY') = '1981'  AND

        d.mgr = f.empno                      AND

        f.sal > 2400


View created. 0.20 seconds



SELECT * FROM dolgozónézet

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO

	7566
	JONES
	MANAGER
	7839
	04/02/1981
	2975
	- 
	20

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	7839
	05/01/1981
	2850
	- 
	30

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20



9 rows selected. 0.05 seconds



DROP TABLE alkalmazott


Table dropped. 0.09 seconds



CREATE TABLE alkalmazott

AS

SELECT empno, ename, job,

       CASE

         WHEN mgr IN (SELECT empno FROM dolgozónézet)
         THEN mgr
         ELSE NULL
       END  AS mgr,

       hiredate, sal, comm, deptno

  FROM dolgozónézet


Table created. 0.06 seconds



SELECT * FROM alkalmazott

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO

	7566
	JONES
	MANAGER
	-
	04/02/1981
	2975
	- 
	20

	7782
	CLARK
	MANAGER
	-
	06/09/1981
	2450
	- 
	10

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	-
	05/01/1981
	2850
	- 
	30

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20



9 rows selected. 0.02 seconds
DROP TABLE munkahely


Table dropped. 0.05 seconds



CREATE TABLE munkahely

AS

SELECT * FROM dept


Table created. 0.05 seconds



SELECT * FROM munkahely

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.00 seconds

A2. Feladat

Egy másik script programban végezzen megszorítás hozzáadást, ellenőrzést és visszaállítást (ROLLBACK) az alábbi módon:

Legyen a deptno elsődleges kulcs a munkahely táblában, idegen kulcs az alkalmazott táblában oly módon, hogy egy munkahely törlése esetén törlődjenek e munkahely dolgozói is.

Ellenőrzéseként töröljön egy munkahelyet, listázza ki ennek eredményét, majd vonja vissza a törlést, és listázással ellenőrizze a visszavonás hatását.

Megoldás (SQL-Scripts környezetben)

Az A2 szkript:

-- Megszorítások hozzáadása

ALTER TABLE munkahely

  ADD CONSTRAINT mkulcs

      PRIMARY KEY (deptno);

ALTER TABLE alkalmazott

  ADD CONSTRAINT idegen

      FOREIGN KEY (deptno) REFERENCES munkahely (deptno)

            ON DELETE CASCADE;

-- Töröljük a Sales munkahelyet (dname)

DELETE FROM munkahely

  WHERE Upper(dname) = 'SALES';

SELECT * FROM munkahely;

SELECT * FROM alkalmazott;

-- Vonjuk vissza a törlést

ROLLBACK;

SELECT * FROM munkahely;

SELECT * FROM alkalmazott;

Futási eredmény

ALTER TABLE munkahely

  ADD CONSTRAINT mkulcs

      PRIMARY KEY (deptno)


Table altered. 0.11 seconds



ALTER TABLE alkalmazott

  ADD CONSTRAINT idegen

      FOREIGN KEY (deptno) REFERENCES munkahely (deptno)

            ON DELETE CASCADE


Table altered. 0.03 seconds



DELETE FROM munkahely

  WHERE Upper(dname) = 'SALES'


1 row(s) deleted. 0.02 seconds



SELECT * FROM munkahely

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



3 rows selected. 0.02 seconds



SELECT * FROM alkalmazott

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO
	JUTALOM

	7566
	JONES
	MANAGER
	- 
	04/02/1981
	2975
	- 
	20
	200

	7782
	CLARK
	MANAGER
	- 
	06/09/1981
	2450
	- 
	10
	600

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20
	200



3 rows selected. 0.01 seconds



ROLLBACK


Statement processed. 0.02 seconds



SELECT * FROM munkahely

	DEPTNO
	DNAME
	LOC

	10
	ACCOUNTING
	NEW YORK

	20
	RESEARCH
	DALLAS

	30
	SALES
	CHICAGO

	40
	OPERATIONS
	BOSTON



4 rows selected. 0.03 seconds



SELECT * FROM alkalmazott

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO
	JUTALOM

	7566
	JONES
	MANAGER
	- 
	04/02/1981
	2975
	- 
	20
	200

	7782
	CLARK
	MANAGER
	- 
	06/09/1981
	2450
	- 
	10
	600

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	- 
	05/01/1981
	2850
	- 
	30
	200

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30
	600

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30
	200

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30
	600

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30
	600

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30
	200

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20
	200



9 rows selected. 0.01 seconds

A3. Feladat

Egy harmadik script programban bővítse az alkalmazott táblát egy jutalom oszloppal, és töltse fel ezt oly módon, hogy akinek kisebb a jövedelme, mint munkakörének átlagjövedelme, az 600 USD jutalmat kapjon, a többiek pedig 200 USD-t.

Megoldás (SQL-Scripts környezetben)

Az A3 szkript:

-- Új oszlop beszúrása az adattáblába:

ALTER TABLE alkalmazott

  Add (jutalom  NUMBER);

SELECT * FROM alkalmazott;

-- Adatmódosítás:

UPDATE alkalmazott

  SET jutalom = 600

  WHERE empno IN

         (SELECT empno 

            FROM alkalmazott e,

                 (SELECT job,

                         ROUND(AVG(sal+NVL(comm,0))) AS átlag

                    FROM alkalmazott

                    GROUP BY job) al

            WHERE e.sal+NVL(e.comm,0) < al.átlag  AND

                  e.job = al.job);

UPDATE alkalmazott

  SET jutalom = 200

  WHERE jutalom IS NULL;

SELECT * FROM alkalmazott;

Futási eredmény

ALTER TABLE alkalmazott

  Add (jutalom  NUMBER)


Table altered. 0.01 seconds



SELECT * FROM alkalmazott

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO
	JUTALOM

	7566
	JONES
	MANAGER
	- 
	04/02/1981
	2975
	- 
	20
	- 

	7782
	CLARK
	MANAGER
	- 
	06/09/1981
	2450
	- 
	10
	- 

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	- 
	05/01/1981
	2850
	- 
	30
	- 

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30
	- 

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30
	- 

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30
	- 

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30
	- 

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30
	- 

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20
	- 



9 rows selected. 0.01 seconds



UPDATE alkalmazott

  SET jutalom = 600

  WHERE empno IN

         (SELECT empno 

            FROM alkalmazott e,

                 (SELECT job,

                         ROUND(AVG(sal+NVL(comm,0))) AS átlag

                    FROM alkalmazott

                    GROUP BY job) al

            WHERE e.sal+NVL(e.comm,0) < al.átlag  AND

                  e.job = al.job)


4 row(s) updated. 0.04 seconds



UPDATE alkalmazott

  SET jutalom = 200

  WHERE jutalom IS NULL


5 row(s) updated. 0.01 seconds



SELECT * FROM alkalmazott

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO
	JUTALOM

	7566
	JONES
	MANAGER
	- 
	04/02/1981
	2975
	- 
	20
	200

	7782
	CLARK
	MANAGER
	- 
	06/09/1981
	2450
	- 
	10
	600

	7698
	BLAKE
	MANAGER
	- 
	05/01/1981
	2850
	- 
	30
	200

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30
	600

	7900
	JAMES
	CLERK
	7698
	12/03/1981
	950
	- 
	30
	200

	7844
	TURNER
	SALESMAN
	7698
	09/08/1981
	1500
	0
	30
	600

	7499
	ALLEN
	SALESMAN
	7698
	02/20/1981
	1600
	300
	30
	600

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30
	200

	7902
	FORD
	ANALYST
	7566
	12/03/1981
	3000
	- 
	20
	200



9 rows selected. 0.02 seconds
A4. Feladat

Egy negyedik script programban listázza a dolgozók nevét, munkakörét, telephelyét, a jutalmat is tartalmazó összjövedelmét, valamint a főnökének nevét és telephelyét, elsődlegesen a főnök neve szerint növekvően, másodlagosan a dolgozók neve szerint csökkenő módon rendezve. Ha egy dolgozónak nincs főnöke, akkor a főnök adatainak helyére írja ki, hogy "nincs".

Megoldás (SQL-Scripts környezetben)

Az A4 szkript:

SELECT d.ename                        AS DolgozoNeve,

       d.job                          AS Munkakor,

       dm.loc                         AS DolgozoTelephely,

       d.sal+NVL(d.comm,0)+d.jutalom  AS OsszJovedelem,

       NVL(f.ename,'nincs')           AS FonokNeve,

       NVL(fm.loc,'nincs')            AS FonokTelephely

  FROM alkalmazott d,

       alkalmazott f,

       munkahely dm,

       munkahely fm

  WHERE d.mgr = f.empno(+)      AND

        d.deptno = dm.deptno    AND

        f.deptno = fm.deptno(+)

  ORDER BY FonokNeve ASC, DolgozoNeve DESC;

Futási eredmény

SELECT d.ename                        AS DolgozoNeve,

       d.job                          AS Munkakor,

       dm.loc                         AS DolgozoTelephely,

       d.sal+NVL(d.comm,0)+d.jutalom  AS OsszJovedelem,

       NVL(f.ename,'nincs')           AS FonokNeve,

       NVL(fm.loc,'nincs')            AS FonokTelephely

  FROM alkalmazott d,

       alkalmazott f,

       munkahely dm,

       munkahely fm

  WHERE d.mgr = f.empno(+)      AND

        d.deptno = dm.deptno    AND

        f.deptno = fm.deptno(+)

  ORDER BY FonokNeve ASC, DolgozoNeve DESC

	DOLGOZONEVE
	MUNKAKOR
	DOLGOZOTELEPHELY
	OSSZJOVEDELEM
	FONOKNEVE
	FONOKTELEPHELY

	WARD
	SALESMAN
	CHICAGO
	2350
	BLAKE
	CHICAGO

	TURNER
	SALESMAN
	CHICAGO
	2100
	BLAKE
	CHICAGO

	MARTIN
	SALESMAN
	CHICAGO
	2850
	BLAKE
	CHICAGO

	JAMES
	CLERK
	CHICAGO
	1150
	BLAKE
	CHICAGO

	ALLEN
	SALESMAN
	CHICAGO
	2500
	BLAKE
	CHICAGO

	FORD
	ANALYST
	DALLAS
	3200
	JONES
	DALLAS

	JONES
	MANAGER
	DALLAS
	3175
	nincs
	nincs

	CLARK
	MANAGER
	NEW YORK
	3050
	nincs
	nincs

	BLAKE
	MANAGER
	CHICAGO
	3050
	nincs
	nincs



9 rows selected. 0.07 seconds
4. Adatelemzési eszközök

4.1.) Részletező Csoportosítás

1.) Példa (Azonos feladat - Azonos eredmény)

Készítsen szkript programot, mely az emp tábla alapján előállítja a következő csoportosítások szerint a dolgozók összfizetését és a létszámát.

a.) A részlegazonosítók és a munkakörök szerint

b.) A részlegazonosítók szerint

c.) Az összes dolgozóra vonatkozóan

Megoldások

SELECT deptno, job, SUM(sal), COUNT(*)
  FROM emp
  GROUP BY 
    ROLLUP(deptno, job);

SELECT deptno, job, SUM(sal), COUNT(*)
  FROM emp
  GROUP BY 
    GROUPING SETS ((deptno, job), (deptno), ());

Eredmény

ROLLUP használatával:
	DEPTNO
	JOB
	SUM(SAL)
	COUNT(*)

	10
	CLERK
	1300
	1

	10
	MANAGER
	2450
	1

	10
	PRESIDENT
	5000
	1

	10
	-
	8750
	3

	20
	CLERK
	1900
	2

	20
	ANALYST
	6000
	2

	20
	MANAGER
	2975
	1

	20
	-
	10875
	5

	30
	CLERK
	950
	1

	30
	MANAGER
	2850
	1

	30
	SALESMAN
	5600
	4

	30
	-
	9400
	6

	-
	-
	29025
	14

	13 rows returned in 0.00 seconds
	
	



GROUPING SETS használatával:
	DEPTNO
	JOB
	SUM(SAL)
	COUNT(*)

	10
	CLERK
	1300
	1

	10
	MANAGER
	2450
	1

	10
	PRESIDENT
	5000
	1

	10
	-
	8750
	3

	20
	CLERK
	1900
	2

	20
	ANALYST
	6000
	2

	20
	MANAGER
	2975
	1

	20
	-
	10875
	5

	30
	CLERK
	950
	1

	30
	MANAGER
	2850
	1

	30
	SALESMAN
	5600
	4

	30
	-
	9400
	6

	-
	-
	29025
	14

	13 rows returned in 0.00 seconds
	
	


Megjegyzés

· A fenti példa jól érzékelteti, hogy a Rollup használata ugyan egyszerűbb, de a Groupping Sets segítségével tetszőleges részletezést megadhatunk!

· Figyeljünk fel arra, hogy ugyan a két részletezési módszer más, de ebben a példában úgy állítottuk be a Groupping Sets paramétereit, hogy a másikkal azonos eredményt adjon!

2.) Példa (Azonos feladat - Különböző eredmény)

Készítsen szkript programot, mely az emp tábla alapján előállítja a részletező csoportosítást elsődlegesen a főnökök neve, másodlagosan a közvetlen beosztottak munkaköre szerint a közvetlen beosztottak összjövedelméről és létszámáról.

Megoldások

SELECT f.ename                   AS "FőnökNeve",

       d.job                     AS "Munkakör",

       SUM(d.sal+NVL(d.comm,0))  AS "ÖsszJöv",

       COUNT(*)                  AS "Létszám"

  FROM emp f,

       emp d

  WHERE f.empno = d.mgr

  GROUP BY ROLLUP(f.ename, d.job);

SELECT f.ename                   AS "FőnökNeve",

       d.job                     AS "Munkakör",

       SUM(d.sal+NVL(d.comm,0))  AS "ÖsszJöv",

       COUNT(*)                  AS "Létszám"

  FROM emp f,

       emp d

  WHERE f.empno = d.mgr

  GROUP BY GROUPING SETS ((f.ename), (f.ename,d.job));

Eredmény

ROLLUP használatával:
	FőnökNeve
	Munkakör
	ÖsszJöv
	Létszám

	FORD
	CLERK
	800
	1

	FORD
	-
	800
	1

	KING
	MANAGER
	8275
	3

	KING
	-
	8275
	3

	BLAKE
	CLERK
	950
	1

	BLAKE
	SALESMAN
	7800
	4

	BLAKE
	-
	8750
	5

	CLARK
	CLERK
	1300
	1

	CLARK
	-
	1300
	1

	JONES
	ANALYST
	6000
	2

	JONES
	-
	6000
	2

	SCOTT
	CLERK
	1100
	1

	SCOTT
	-
	1100
	1

	-
	-
	26225
	13

	14 rows returned in 0.00 seconds



GROUPING SETS használatával:
	FőnökNeve
	Munkakör
	ÖsszJöv
	Létszám

	FORD
	CLERK
	800
	1

	FORD
	-
	800
	1

	KING
	MANAGER
	8275
	3

	KING
	-
	8275
	3

	BLAKE
	CLERK
	950
	1

	BLAKE
	SALESMAN
	7800
	4

	BLAKE
	-
	8750
	5

	CLARK
	CLERK
	1300
	1

	CLARK
	-
	1300
	1

	JONES
	ANALYST
	6000
	2

	JONES
	-
	6000
	2

	SCOTT
	CLERK
	1100
	1

	SCOTT
	-
	1100
	1

	13 rows returned in 0.00 seconds


Megjegyzés

Láthatóan a GROUPING SETS operátor helyesebben adja meg a feladat megoldását, hiszen a ROLLUP által megadott 14. sor (mely a teljes táblára vonatkozó összjövedelem és létszám adatot tartalmazza) nem szerepelt a feladat követelményében, azaz felesleges!

4.2.) Analitikus függvények: Rang függvények

Bevezető megjegyzések:

· A Rang függvényeket az SQL-szabványbeli Rownum helyett azért használjuk, mivel az azonos értékekhez azonos rangsort rendelnek, míg a Rownum a tárolási sorrendtől függően különbözőt.

· Ügyeljünk a megadott számú tizedes-értékre kerekítő Round függvény használatára!
(A Round függvény paramétere ekkor a teljes analítikus kifejezés!)
· A változó használatra vonatkozóan lásd a bevezetőben ismertetett 0.2. példát!

· Az SQL Commands nem fogadja el a "--" megjegyzés jelet, tehát azt ne másoljuk be futtatáskor!

1.) Példa (Rang függvény alkalmazása a teljes táblázatra)

-- Analitikus

SELECT ename,

       sal,

       RANK() OVER (ORDER BY sal DESC)                   AS "NormálRangsor",

       DENSE_RANK() OVER (ORDER BY sal DESC)             AS "TömörítettRangsor",

       ROUND(PERCENT_RANK() OVER (ORDER BY sal DESC),2)  AS "SzázalékosRangsor"

  FROM emp;

-- Aggregáló

SELECT :fiz                             AS "AdottFizetés",

       'Hányadik?'                      AS "Kérdés",

       RANK(:fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)

                                        AS "NormálRangsor",

       DENSE_RANK(:fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC) 

                                        AS "TömörítettRangsor", 

       ROUND(PERCENT_RANK(:fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC), 2) 

                                        AS "SzázalékosRangsor"

  FROM emp;

Eredmény

-- Analitikus
	ENAME
	SAL
	NormálRangsor
	TömörítettRangsor
	SzázalékosRangsor

	KING
	5000
	1
	1
	0

	SCOTT
	3000
	2
	2
	.08

	FORD
	3000
	2
	2
	.08

	JONES
	2975
	4
	3
	.23

	BLAKE
	2850
	5
	4
	.31

	CLARK
	2450
	6
	5
	.38

	ALLEN
	1600
	7
	6
	.46

	TURNER
	1500
	8
	7
	.54

	MILLER
	1300
	9
	8
	.62

	WARD
	1250
	10
	9
	.69

	MARTIN
	1250
	10
	9
	.69

	ADAMS
	1100
	12
	10
	.85

	JAMES
	950
	13
	11
	.92

	SMITH
	800
	14
	12
	1

	14 rows returned in 0.03 seconds


-- Aggregáló

:FIZ = 2999
	AdottFizetés
	Kérdés
	NormálRangsor
	TömörítettRangsor
	SzázalékosRangsor

	2999
	Hányadik?
	4
	3
	.21

	1 rows returned in 0.03 seconds


2.) Példa (Rang függvény alkalmazása csoportképzéssel)

(Részlegenkénti rangsor elsődlegesen a fizetés, másodlagosan a munkakör szerint rendezve)

-- Analitikus
SELECT deptno, ename, sal, job, 

       RANK() OVER (PARTITION BY deptno

                      ORDER BY sal DESC, job)        AS "NormálRangsor",

       DENSE_RANK() OVER (PARTITION BY deptno

                            ORDER BY sal DESC, job)  AS "TömörRangsor"

  FROM emp;

-- Aggregáló
SELECT :fiz                                              AS "MegadottFizetés",

       deptno,

       ROUND(AVG(sal)),

       RANK(:fiz) WITHIN GROUP(ORDER BY sal DESC)        AS "NormálRangsor",

       DENSE_RANK(:fiz) WITHIN GROUP(ORDER BY sal DESC)  AS "TömörRangsor"

  FROM emp

  GROUP BY deptno;

Eredmény

	DEPTNO
	ENAME
	SAL
	JOB
	NormálRangsor
	TömörRangsor

	10
	KING
	5000
	PRESIDENT
	1
	1

	10
	CLARK
	2450
	MANAGER
	2
	2

	10
	MILLER
	1300
	CLERK
	3
	3

	20
	SCOTT
	3000
	ANALYST
	1
	1

	20
	FORD
	3000
	ANALYST
	1
	1

	20
	JONES
	2975
	MANAGER
	3
	2

	20
	ADAMS
	1100
	CLERK
	4
	3

	20
	SMITH
	800
	CLERK
	5
	4

	30
	BLAKE
	2850
	MANAGER
	1
	1

	30
	ALLEN
	1600
	SALESMAN
	2
	2

	30
	TURNER
	1500
	SALESMAN
	3
	3

	30
	MARTIN
	1250
	SALESMAN
	4
	4

	30
	WARD
	1250
	SALESMAN
	4
	4

	30
	JAMES
	950
	CLERK
	6
	5

	14 rows returned in 0.00 seconds
	


:FIZ = 2999
	MegadottFizetés
	DEPTNO
	ROUND(AVG(SAL))
	NormálRangsor
	TömörRangsor

	2999
	10
	2917
	2
	2

	2999
	20
	2175
	3
	2

	2999
	30
	1567
	1
	1

	3 rows returned in 0.00 seconds


Megjegyzés

Figyeljünk fel arra, hogy mennyire másként kellett a részlegenkénti csoportosítást elvégezni az analitikus és az aggregáló alkalmazásban!

4.3.) Analitikus függvények: Statisztikai függvények

1.) Példa (Statisztikai függvények – Redőny használat)

1.1.) Példa (Kumulált összeg képzése az egész táblázatra)

SELECT ename, sal,

       SUM(sal) OVER

         (ORDER BY sal

            RANGE UNBOUNDED PRECEDING)

              AS "Kummulált",

       SUM(sal) OVER

         (ORDER BY sal

            RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AND CURRENT ROW)

              AS "Ugyanaz"

  FROM emp;

1.2.) Példa (Kumulált összeg képzése partíciónként)

SELECT deptno, ename, sal,

       SUM(sal) OVER

         (PARTITION BY deptno  ORDER BY sal

            RANGE UNBOUNDED PRECEDING)

              AS "Kummulált",

       SUM(sal) OVER

         (PARTITION BY deptno  ORDER BY sal

            RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING  AND  CURRENT ROW)

              AS "Ugyanaz"

  FROM emp;

Eredmény

Kumulálás az egész táblázatra:

	ENAME
	SAL
	Kummulált
	Ugyanaz

	SMITH
	800
	800
	800

	JAMES
	950
	1750
	1750

	ADAMS
	1100
	2850
	2850

	WARD
	1250
	5350
	5350

	MARTIN
	1250
	5350
	5350

	MILLER
	1300
	6650
	6650

	TURNER
	1500
	8150
	8150

	ALLEN
	1600
	9750
	9750

	CLARK
	2450
	12200
	12200

	BLAKE
	2850
	15050
	15050

	JONES
	2975
	18025
	18025

	FORD
	3000
	24025
	24025

	SCOTT
	3000
	24025
	24025

	KING
	5000
	29025
	29025

	14 rows returned in 0.00 seconds



Kumulálás partíciónként:

	DEPTNO
	ENAME
	SAL
	Kummulált
	Ugyanaz

	10
	MILLER
	1300
	1300
	1300

	10
	CLARK
	2450
	3750
	3750

	10
	KING
	5000
	8750
	8750

	20
	SMITH
	800
	800
	800

	20
	ADAMS
	1100
	1900
	1900

	20
	JONES
	2975
	4875
	4875

	20
	SCOTT
	3000
	10875
	10875

	20
	FORD
	3000
	10875
	10875

	30
	JAMES
	950
	950
	950

	30
	WARD
	1250
	3450
	3450

	30
	MARTIN
	1250
	3450
	3450

	30
	TURNER
	1500
	4950
	4950

	30
	ALLEN
	1600
	6550
	6550

	30
	BLAKE
	2850
	9400
	9400

	14 rows returned in 0.01 seconds


Megjegyzés

Figyeljünk fel arra, hogy mindkét példában a kétféle redőnyhasználat azonos eredményt ad!

2.) Példa (Statisztikai függvények – Fizikai Ablak használat)

2.1.) Példa (Fizikai mozgó átlag képzése az egész táblázatra)

SELECT ename, sal,

       ROUND(AVG(sal) OVER

         (ORDER BY sal

            ROWS BETWEEN 1 PRECEDING AND 1 FOLLOWING))

              AS "AblakÁtlag",

       ROUND(AVG(sal) OVER

         (ORDER BY sal))

              AS "NyúlóÁtlag"

  FROM emp;

2.2.) Példa (Fizikai mozgó átlag képzése partíciónként)

SELECT deptno, ename, sal,

       ROUND(AVG(sal) OVER

         (PARTITION BY deptno  ORDER BY sal

            ROWS BETWEEN 1 PRECEDING AND 1 FOLLOWING))

              AS "AblakÁtlag",

       ROUND(AVG(sal) OVER

         (PARTITION BY deptno  ORDER BY sal))

              AS "NyúlóÁtlag"

  FROM emp;

Eredmény

Mozgó átlag az egész táblázatra:

	ENAME
	SAL
	AblakÁtlag
	NyúlóÁtlag

	SMITH
	800
	875
	800

	JAMES
	950
	950
	875

	ADAMS
	1100
	1100
	950

	WARD
	1250
	1200
	1070

	MARTIN
	1250
	1267
	1070

	MILLER
	1300
	1350
	1108

	TURNER
	1500
	1467
	1164

	ALLEN
	1600
	1850
	1219

	CLARK
	2450
	2300
	1356

	BLAKE
	2850
	2758
	1505

	JONES
	2975
	2942
	1639

	FORD
	3000
	2992
	1848

	SCOTT
	3000
	3667
	1848

	KING
	5000
	4000
	2073

	14 rows returned in 0.01 seconds



Mozgó átlag partíciónként:

	DEPTNO
	ENAME
	SAL
	AblakÁtlag
	NyúlóÁtlag

	10
	MILLER
	1300
	1875
	1300

	10
	CLARK
	2450
	2917
	1875

	10
	KING
	5000
	3725
	2917

	20
	SMITH
	800
	950
	800

	20
	ADAMS
	1100
	1625
	950

	20
	JONES
	2975
	2358
	1625

	20
	SCOTT
	3000
	2992
	2175

	20
	FORD
	3000
	3000
	2175

	30
	JAMES
	950
	1100
	950

	30
	WARD
	1250
	1150
	1150

	30
	MARTIN
	1250
	1333
	1150

	30
	TURNER
	1500
	1450
	1238

	30
	ALLEN
	1600
	1983
	1310

	30
	BLAKE
	2850
	2225
	1567

	14 rows returned in 0.02 seconds


Megjegyzés

Figyeljünk fel az ablakátlag és a nyúlóátlag meghatározásának különbözőségére!

3.) Példa (Statisztikai függvények – Logikai Ablak használat)

Célszerű előkészületek

a.) Kapcsoljuk ki az Autocommit funkciót! (Az SQL Commands utasításmezője fölötti kis négyzetre kattintsunk az egérrel.)

b.) Adjuk ki az alábbi (magyar dátumformátumot beállító) utasítást.

ALTER SESSION SET NLS_DATE_FORMAT = 'YYYY.MM.DD';

Bevezető megjegyzések a példákhoz

A 3.1. példa egy dátum szerint növekvő táblázatban az Összfizetést egy olyan logikai ablakban számítja ki, melyben lévő sorok dátuma az aktuális sor dátuma előtt legfeljebb 30, utána pedig legfeljebb 10 nap. A 3.2. példa ugyanez, csak éppen részlegenként partícionálva, míg a 3.3. példa az előző feladat megoldása csak éppen félablakra, vagyis csak az aktuális sor dátuma előtt legfeljebb 30 nap szerinti rekordokat veszi figyelembe.

3.1.) Példa (Logikai mozgó átlag képzése az Egész Táblázatra)

SELECT ename, sal, hiredate,

       SUM(sal) OVER (ORDER BY hiredate

                      RANGE BETWEEN 30 PRECEDING AND 10 FOLLOWING) AS

                                                          Összfizetés

FROM emp;

3.2.) Példa (Logikai mozgó átlag képzése Partíciónként)

SELECT deptno, ename, sal, hiredate,

       SUM(sal) OVER (PARTITION BY deptno ORDER BY hiredate

                      RANGE BETWEEN 30 PRECEDING AND 10 FOLLOWING) AS

                                                          Összfizetés

FROM emp;

3.3.) Példa (Félablakos Logikai mozgó átlag képzése Partíciónként)

SELECT deptno, ename, sal, hiredate, 

       SUM(sal) OVER (PARTITION BY deptno ORDER BY hiredate

                      RANGE 30 PRECEDING) AS              Összfizetés

FROM emp;

Eredmény

3.1. Az egész táblázatra:

	ENAME
	SAL
	HIREDATE
	ÖSSZFIZETÉS

	SMITH
	800
	1980.12.17
	800

	ALLEN
	1600
	1981.02.20
	2850

	WARD
	1250
	1981.02.22
	2850

	JONES
	2975
	1981.04.02
	2975

	BLAKE
	2850
	1981.05.01
	5825

	CLARK
	2450
	1981.06.09
	2450

	TURNER
	1500
	1981.09.08
	1500

	MARTIN
	1250
	1981.09.28
	2750

	KING
	5000
	1981.11.17
	5000

	JAMES
	950
	1981.12.03
	8950

	FORD
	3000
	1981.12.03
	8950

	MILLER
	1300
	1982.01.23
	1300

	SCOTT
	3000
	1982.12.09
	3000

	ADAMS
	1100
	1983.01.12
	1100

	14 rows returned in 0.00 seconds



3.2. Partíciónként:

	DEPTNO
	ENAME
	SAL
	HIREDATE
	ÖSSZFIZETÉS

	10
	CLARK
	2450
	1981.06.09
	2450

	10
	KING
	5000
	1981.11.17
	5000

	10
	MILLER
	1300
	1982.01.23
	1300

	20
	SMITH
	800
	1980.12.17
	800

	20
	JONES
	2975
	1981.04.02
	2975

	20
	FORD
	3000
	1981.12.03
	3000

	20
	SCOTT
	3000
	1982.12.09
	3000

	20
	ADAMS
	1100
	1983.01.12
	1100

	30
	ALLEN
	1600
	1981.02.20
	2850

	30
	WARD
	1250
	1981.02.22
	2850

	30
	BLAKE
	2850
	1981.05.01
	2850

	30
	TURNER
	1500
	1981.09.08
	1500

	30
	MARTIN
	1250
	1981.09.28
	2750

	30
	JAMES
	950
	1981.12.03
	950

	14 rows returned in 0.00 seconds


Megjegyzés

A Fizikai ablak tehát a sorok számában fejezi ki az ablak méretet, míg a Logikai ablak a vonatkozó numerikus érték érték-tartományában (jelen esetben napokban)

4.5.) Analitikus függvények: Hisztogram függvények

1.) Példa (Hisztogram függvények – Értéktartomány szerinti felosztás)

A Width_Bucket függvény a táblázatot adott számú, (lehetőség szerint) ugyanannyi sorból álló részre osztja:

WIDTH_BUCKET(oszlopkifejezés, alsóhatár, felsőhatár, felosztások száma)

SELECT ename, sal,

       WIDTH_BUCKET(sal,1000,4600,3)  AS Kategória

  FROM emp

  ORDER BY Kategória;

Eredmény
	ENAME
	SAL
	KATEGÓRIA

	SMITH
	800
	0

	JAMES
	950
	0

	TURNER
	1500
	1

	ADAMS
	1100
	1

	WARD
	1250
	1

	MILLER
	1300
	1

	ALLEN
	1600
	1

	MARTIN
	1250
	1

	BLAKE
	2850
	2

	FORD
	3000
	2

	SCOTT
	3000
	2

	JONES
	2975
	2

	CLARK
	2450
	2

	KING
	5000
	4

	14 rows returned in 0.01 seconds
	


Megjegyzés

Láthatóan a Smith és a James lefelé, King pedig felfelé ”lóg ki” a kijelölt (1000..4600) tartományból, a harmadik (3400..4600) tartományban pedig nincs senki. (Tehát a 0-ik kategória-érték a megadott tartományból lefelé, a (felosztások száma + 1)-ik kategória-érték pedig a felfelé ”kilógó” sorokat jelöli.)

2.) Példa (Hisztogram függvények – Táblázatsorok száma szerinti felosztás)

Az Ntile függvény a táblázat sorait kifejezés-számú, közel azonos létszámú kategóriába osztja.

(A Partíció Tag hiányozhat, de ekkor a kategorizálás az egész táblázatra vonatkozik.)

NTILE(kifejezés) OVER ( [PartícióTag] RendezőTag )

2.1.) Példa (Az egész táblázatra vonatkozó kategorizálás)

SELECT deptno, ename, sal,

               NTILE(3) OVER (ORDER BY sal DESC)  AS Kategória

          FROM emp;

SELECT *

  FROM (SELECT deptno, ename, sal,

               NTILE(3) OVER (ORDER BY sal DESC)  AS Kategória

          FROM emp)

  ORDER BY deptno, Kategória;

Eredmény
	DEPTNO
	ENAME
	SAL
	KATEGÓRIA

	10
	KING
	5000
	1

	20
	SCOTT
	3000
	1

	20
	FORD
	3000
	1

	20
	JONES
	2975
	1

	30
	BLAKE
	2850
	1

	10
	CLARK
	2450
	2

	30
	ALLEN
	1600
	2

	30
	TURNER
	1500
	2

	10
	MILLER
	1300
	2

	30
	WARD
	1250
	2

	30
	MARTIN
	1250
	3

	20
	ADAMS
	1100
	3

	30
	JAMES
	950
	3

	20
	SMITH
	800
	3

	14 rows returned in 0.00 seconds




	DEPTNO
	ENAME
	SAL
	KATEGÓRIA

	10
	KING
	5000
	1

	10
	MILLER
	1300
	2

	10
	CLARK
	2450
	2

	20
	SCOTT
	3000
	1

	20
	FORD
	3000
	1

	20
	JONES
	2975
	1

	20
	ADAMS
	1100
	3

	20
	SMITH
	800
	3

	30
	BLAKE
	2850
	1

	30
	WARD
	1250
	2

	30
	TURNER
	1500
	2

	30
	ALLEN
	1600
	2

	30
	JAMES
	950
	3

	30
	MARTIN
	1250
	3

	14 rows returned in 0.00 seconds


2.2.) Példa (Partíción belüli kategorizálás)

SELECT deptno, ename, sal,

       NTILE(3) OVER (PARTITION BY deptno ORDER BY sal DESC)  AS Kategória

  FROM emp;

Eredmény
	DEPTNO
	ENAME
	SAL
	KATEGÓRIA

	10
	KING
	5000
	1

	10
	CLARK
	2450
	2

	10
	MILLER
	1300
	3

	20
	SCOTT
	3000
	1

	20
	FORD
	3000
	1

	20
	JONES
	2975
	2

	20
	ADAMS
	1100
	2

	20
	SMITH
	800
	3

	30
	BLAKE
	2850
	1

	30
	ALLEN
	1600
	1

	30
	TURNER
	1500
	2

	30
	MARTIN
	1250
	2

	30
	WARD
	1250
	3

	30
	JAMES
	950
	3

	14 rows returned in 0.00 seconds


4.6. Gyakorló Feladatok

(Részletező csoportosítás, Analitikus függvények)

4.6.1. Részletező csoportosítás

R.1. Feladat

Részletező csoportosítással listázza részlegenként az összfizetést és a létszámot. Az összesítő sorban a részleg oszlopába a ”Teljes összeg” szöveget írja. A ROLLUP operatort használja!

R.2. Feladat

Részletező csoportosítással listázza főnökönként az összfizetést és a létszámot. Ahol nincs főnök, oda a ”Nincs főnök”, az összesítő sor főnök oszlopába pedig a ”Mindösszesen” szöveget írja. A ROLLUP operatort használja!

TOVÁBBI FELADATOK

RT.3. Feladat

Készítse el a fenti feladatokat a GROUPING SETS operator segítségével is.

RT.4. Feladat

Részletező csoportosítással listázza részlegenként, azon belül munkakörönként az átlagos, az összes, és a legnagyobb fizetéseket, valamint a létszámot. A részletező sorokba írja be a megfelelő értelmező szövegeket.

Megoldások

R.1. Feladat

Részletező csoportosítással listázza részlegenként az összfizetést és a létszámot. Az összesítő sorban a részleg oszlopába a ”Teljes összeg” szöveget írja. A ROLLUP operatort használja!

Megoldás

1. lépés

A részletező csoportosítás legegyszerűbb használata

SELECT deptno,

       SUM(sal),

       COUNT(*)

  FROM emp

  GROUP BY ROLLUP(deptno);

Eredmény

	DEPTNO
	SUM(SAL)
	COUNT(*)

	10
	8750
	3

	20
	10875
	5

	30
	9400
	6

	- 
	29025
	14

	4 rows returned in 0.00 seconds


2. lépés

A ”Teljes összeg” szöveg beírása

SELECT NVL(TO_CHAR(deptno),'Teljes összeg')  AS "Részleg",

       SUM(sal)                              AS "ÖsszFiz",

       COUNT(*)                              AS "Létszám"

  FROM emp

  GROUP BY ROLLUP(deptno);

Eredmény

	Részleg
	ÖsszFiz
	Létszám

	10
	8750
	3

	20
	10875
	5

	30
	9400
	6

	Teljes összeg
	29025
	14

	4 rows returned in 0.00 seconds


R.2. Feladat

Részletező csoportosítással listázza főnökönként az összfizetést és a létszámot. Ahol nincs főnök, oda a ”Nincs főnök”, az összesítő sor főnök oszlopába pedig a ”Mindösszesen” szöveget írja. A ROLLUP operatort használja!

1. Megoldás (A ROLLUP operátor segítségével)

SELECT CASE

         WHEN GROUPING(mgr) = 0  AND

              mgr IS NOT NULL

           THEN TO_CHAR(mgr)

         WHEN GROUPING(mgr) = 0  AND

              mgr IS NULL

           THEN 'Nincs főnök'

         ELSE 'Mindösszesen'

         END      AS "Főnök",

       SUM(sal)   AS "ÖsszFiz",

       COUNT(*)   AS "Létszám"
  FROM emp

  GROUP BY

    ROLLUP(mgr);

2. Megoldás (A GROUPING SETS operátor segítségével)

SELECT CASE

         WHEN GROUPING(mgr) = 0  AND

              mgr IS NOT NULL

           THEN TO_CHAR(mgr)

         WHEN GROUPING(mgr) = 0  AND

              mgr IS NULL

           THEN 'Nincs főnök'

         ELSE 'Mindösszesen'

         END      AS "Főnök",

       SUM(sal)   AS "ÖsszFiz",

       COUNT(*)   AS "Létszám"
  FROM emp

  GROUP BY

    GROUPING SETS((mgr),());

Eredmény (mindkét esetben)

	Főnök
	ÖsszFiz
	Létszám

	7566
	6000
	2

	7698
	6550
	5

	7782
	1300
	1

	7788
	1100
	1

	7839
	8275
	3

	7902
	800
	1

	Nincs főnök
	5000
	1

	Mindösszesen
	29025
	14

	8 rows returned in 0.01 seconds


4.6.2. Analitikus Függvények

A.1. Feladat

Lássuk el sorszámmal a dolgozókat, ha elsődlegesen a részleg szerint, másodlagosan a nevük szerint rendezzük.

A.2. Feladat

Lássuk el minden részlegben sorszámmal a névsor szerint rendezett dolgozókat.

A.3. Feladat

Lássuk el kétféle sorszámmal a dolgozókat. Az első végigsorszámozza őket, ha elsődlegesen a részleg szerint, másodlagosan a nevük szerint rendezzük, a második minden részlegben a nevük szerint rendezetten sorszámozza őket.

A.4. Feladat

Lássuk el olyan összetett azonosítóval a dolgozókat, melyben az első rész a részlegazonosító, a második pedig a név szerinti rendezés alapján a részlegbeli sorszám.

A.5. Feladat

Lássuk el sorszámokkal a dolgozókat a következőképpen:

· legyen olyan sorszám, mely elsődlegesen a részlegazonosító, másodlagosan a dolgozók neve szerinti sorrendet tükrözi (sorszám1),

· legyen olyan sorszám, mely részlegenként a dolgozók fizetése szerinti sorrendet tükrözi (sorszám2),

· legyen olyan sorszám, mely megadja, hogy egy dolgozó a fizetése szerint hányadik a részlegében (NormálRangsor),

· legyen olyan sorszám, mely megadja, hogy egy dolgozó fizetése hányadik a részlegében előforduló fizetések között (SűrítettRangsor)

A.6. Feladat

Listázzuk minden részlegben a második legkisebb fizetésű dolgozókat.

TOVÁBBI FELADATOK

AT.7. Feladat

Listázzuk minden részlegben a legnagyobb fizetésű dolgozókat.

AT.8. Feladat

Határozza meg, hogy egy, a felhasználó által megadott fizetés hányadik lenne a fizetések munkakörönkénti rangsorában? (DENSE_RANK ... WITHIN GROUP ...)

AT.9. Feladat

Határozza meg, hogy egy, a felhasználó által megadott fizetésű új dolgozó melyik részlegben okozza a legkisebb bérfeszültséget. (A feladat megoldásához írásban értelmezze a bérfeszültség fogalmát!)

Megoldások

A.1. Feladat

Lássuk el sorszámmal a dolgozókat, ha elsődlegesen a részleg szerint, másodlagosan a nevük szerint rendezzük.

1. Megoldás

SELECT deptno   AS részleg,

       ename    AS név,

       empno    AS azonosító,

       ROWNUM   AS sorszám

  FROM (SELECT *

          FROM emp

          ORDER BY deptno, ename)

  ORDER BY sorszám;

2. Megoldás

SELECT deptno                           AS részleg,

       ename                            AS név,

       empno                            AS azonosító,

       ROW_NUMBER()

         OVER (ORDER BY deptno, ename)  AS sorszám

  FROM emp;

Eredmény (Mindkét esetben)

	RÉSZLEG
	NÉV
	AZONOSÍTÓ
	SORSZÁM

	10
	CLARK
	7782
	1

	10
	KING
	7839
	2

	10
	MILLER
	7934
	3

	20
	ADAMS
	7876
	4

	20
	FORD
	7902
	5

	20
	JONES
	7566
	6

	20
	SCOTT
	7788
	7

	20
	SMITH
	7369
	8

	30
	ALLEN
	7499
	9

	30
	BLAKE
	7698
	10

	30
	JAMES
	7900
	11

	30
	MARTIN
	7654
	12

	30
	TURNER
	7844
	13

	30
	WARD
	7521
	14

	14 rows returned in 0.01 seconds


A.2. Feladat

Lássuk el minden részlegben sorszámmal a névsor szerint rendezett dolgozókat.

Megoldás

SELECT deptno                       AS részleg,

       ename                        AS név,

       empno                        AS azonosító,

       ROW_NUMBER()

         OVER (PARTITION BY deptno

                 ORDER BY ename)    AS sorszám

  FROM emp;

Eredmény

	RÉSZLEG
	NÉV
	AZONOSÍTÓ
	SORSZÁM

	10
	CLARK
	7782
	1

	10
	KING
	7839
	2

	10
	MILLER
	7934
	3

	20
	ADAMS
	7876
	1

	20
	FORD
	7902
	2

	20
	JONES
	7566
	3

	20
	SCOTT
	7788
	4

	20
	SMITH
	7369
	5

	30
	ALLEN
	7499
	1

	30
	BLAKE
	7698
	2

	30
	JAMES
	7900
	3

	30
	MARTIN
	7654
	4

	30
	TURNER
	7844
	5

	30
	WARD
	7521
	6

	14 rows returned in 0.00 seconds


A.3. Feladat

Lássuk el kétféle sorszámmal a dolgozókat. Az első végigsorszámozza őket, ha elsődlegesen a részleg szerint, másodlagosan a nevük szerint rendezzük, a második minden részlegben a nevük szerint rendezetten sorszámozza őket.

Megoldás

SELECT deptno                       AS részleg,

       ename                        AS név,

       empno                        AS azonosító,

       ROW_NUMBER()

         OVER (ORDER BY deptno)     AS sorszám1,

       ROW_NUMBER()

         OVER (PARTITION BY deptno

                 ORDER BY ename)    AS sorszám2

  FROM emp;

Eredmény

	RÉSZLEG
	NÉV
	AZONOSÍTÓ
	SORSZÁM1
	SORSZÁM2

	10
	CLARK
	7782
	1
	1

	10
	KING
	7839
	2
	2

	10
	MILLER
	7934
	3
	3

	20
	ADAMS
	7876
	4
	1

	20
	FORD
	7902
	5
	2

	20
	JONES
	7566
	6
	3

	20
	SCOTT
	7788
	7
	4

	20
	SMITH
	7369
	8
	5

	30
	ALLEN
	7499
	9
	1

	30
	BLAKE
	7698
	10
	2

	30
	JAMES
	7900
	11
	3

	30
	MARTIN
	7654
	12
	4

	30
	TURNER
	7844
	13
	5

	30
	WARD
	7521
	14
	6

	14 rows returned in 0.00 seconds


A.4. Feladat

Lássuk el olyan összetett azonosítóval a dolgozókat, melyben az első rész a részlegazonosító, a második pedig a név szerinti rendezés alapján a részlegbeli sorszám. 

Megoldás

SELECT empno                               AS "RégiAzonosító",

       ename                               AS "Név",

       TO_CHAR(deptno) || '.' ||

       TO_CHAR(ROW_NUMBER()

                 OVER (PARTITION BY deptno

                         ORDER BY ename))  AS "ÚjAzonosító"
  FROM emp;

Eredmény

	RégiAzonosító
	Név
	ÚjAzonosító

	7782
	CLARK
	10.1

	7839
	KING
	10.2

	7934
	MILLER
	10.3

	7876
	ADAMS
	20.1

	7902
	FORD
	20.2

	7566
	JONES
	20.3

	7788
	SCOTT
	20.4

	7369
	SMITH
	20.5

	7499
	ALLEN
	30.1

	7698
	BLAKE
	30.2

	7900
	JAMES
	30.3

	7654
	MARTIN
	30.4

	7844
	TURNER
	30.5

	7521
	WARD
	30.6

	14 rows returned in 0.00 seconds


Megjegyzés

A fentiekből láthatóan a karakter-sorozatok összefűzésének műveletjele: "||", vagyis a két, egymásután írt függőleges vonal (AltGr – W). 

A.5. Feladat

Lássuk el sorszámokkal a dolgozókat a következőképpen:

· legyen olyan sorszám, mely elsődlegesen a részlegazonosító, másodlagosan a dolgozók neve szerinti sorrendet tükrözi (sorszám1),

· legyen olyan sorszám, mely részlegenként a dolgozók fizetése szerinti sorrendet tükrözi (sorszám2),

· legyen olyan sorszám, mely megadja, hogy egy dolgozó a fizetése szerint hányadik a részlegében (NormálRangsor),

· legyen olyan sorszám, mely megadja, hogy egy dolgozó fizetése hányadik a részlegében előforduló fizetések között (SűrítettRangsor)

Megoldás

SELECT deptno                          AS "Részleg",

       ename                           AS "Név",

       sal                             AS "Fizetés",

       ROW_NUMBER()

         OVER (ORDER BY deptno)        AS "Sorszám1",

       ROW_NUMBER()

         OVER (PARTITION BY deptno

                 ORDER BY sal)         AS "Sorszám2",

       ROWNUM,

       RANK()

         OVER (PARTITION BY deptno

                 ORDER BY sal)         AS "NormálRangsor",
       DENSE_RANK()

         OVER (PARTITION BY deptno

                 ORDER BY sal)         AS "SűrítettRangsor"
  FROM emp;

Eredmény

	Részleg
	Név
	Fizetés
	Sorszám1
	Sorszám2
	ROWNUM
	NormálRangsor
	SűrítettRangsor

	10
	MILLER
	1300
	1
	1
	14
	1
	1

	10
	CLARK
	2450
	2
	2
	3
	2
	2

	10
	KING
	5000
	3
	3
	1
	3
	3

	20
	SMITH
	800
	4
	1
	11
	1
	1

	20
	ADAMS
	1100
	5
	2
	13
	2
	2

	20
	JONES
	2975
	6
	3
	4
	3
	3

	20
	SCOTT
	3000
	7
	4
	12
	4
	4

	20
	FORD
	3000
	8
	5
	10
	4
	4

	30
	JAMES
	950
	9
	1
	8
	1
	1

	30
	WARD
	1250
	10
	2
	9
	2
	2

	30
	MARTIN
	1250
	11
	3
	5
	2
	2

	30
	TURNER
	1500
	12
	4
	7
	4
	3

	30
	ALLEN
	1600
	13
	5
	6
	5
	4

	30
	BLAKE
	2850
	14
	6
	2
	6
	5

	14 rows returned in 0.00 seconds


A.6. Feladat

Listázzuk minden részlegben a második legkisebb fizetésű dolgozókat.

Megoldás

1. lépés

Először készítsünk egy nézetet, mely részlegenként megadja a fizetések sorrendjét!

(A DISTINCT paraméter segítségével kiszűrjük az azonos sorokat!)

CREATE OR REPLACE VIEW FizSorrend(Részleg, Fizetés, SűrítettRangsor)

AS

SELECT DISTINCT

       deptno,

       sal,

       DENSE_RANK()

         OVER (PARTITION BY deptno

                 ORDER BY sal)

  FROM emp;

SELECT * FROM FizSorrend;

Eredmény

	RÉSZLEG
	FIZETÉS
	SŰRÍTETTRANGSOR

	30
	1250
	2

	30
	2850
	5

	20
	800
	1

	20
	1100
	2

	20
	2975
	3

	30
	1600
	4

	10
	5000
	3

	10
	2450
	2

	10
	1300
	1

	20
	3000
	4

	30
	1500
	3

	30
	950
	1

	12 rows returned in 0.02 seconds


2. lépés

A fenti nézet segítségével már könnyen listázhatjuk a második legkisebb jövedelműeket

(Az "emp.*" jelöli az emp tábla összes attribútumát!)

SELECT emp.*

  FROM emp, FizSorrend

  WHERE emp.deptno = FizSorrend.Részleg  AND

        emp.sal    = FizSorrend.Fizetés  AND

        SűrítettRangsor = 2;

Végeredmény

	EMPNO
	ENAME
	JOB
	MGR
	HIREDATE
	SAL
	COMM
	DEPTNO

	7521
	WARD
	SALESMAN
	7698
	02/22/1981
	1250
	500
	30

	7654
	MARTIN
	SALESMAN
	7698
	09/28/1981
	1250
	1400
	30

	7876
	ADAMS
	CLERK
	7788
	01/12/1983
	1100
	- 
	20

	7782
	CLARK
	MANAGER
	7839
	06/09/1981
	2450
	- 
	10

	4 rows returned in 0.00 seconds


4.6.3. Adatelemzési Nagyzárthelyi Feladatok

G1. Feladat
Készítsen egy részletező csoportosítást a GROUPING SETS segítségével elsődlegesen a dolgozók munkaköre (job), másodlagosan a velük azonos telephelyen dolgozók telephelye (loc) szerint a legkisebb és a legnagyobb fizetésről.

G2. Feladat

Készítsen egy listát, mely a felhasználó által megadott nevű telephely (loc) dolgozóinak a növekvő jövedelem szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce Telephely, DolgozóNév, Munkakör, Jövedelem, NormálRang, TömörRang legyen.

(A felhasználó tetszőleges kisbetü-nagybetü használatát egyaránt fogadja el!)

G3. Feladat

Határozza meg, hogy a felhasználó által megadott jövedelemérték az egyes telephelyeknél (loc) hányadik pozíciót eredményezi abban a listában, mely a dolgozók növekvő jövedelem szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce Jövedelemérték, Telephely, NormálRang, TömörRang legyen. 

G4. Feladat

Listázza a dolgozók nevét, fizetését, főnökük nevét, valamint a fizetésük szerint csökkenően rendezett dolgozókhoz az olyan mozgó átlagot (kerekítve egészre), melynek átlagoló ablaka végigmegy e rendezett tábla teljes fizetés oszlopán, és az aktuális sor előtti két sort és az aktuális utáni egy sort tartalmazza. (Vigyázat a Round függvény paramétere ezúttal a teljes analítikus kifejezés!)

=========================================================================

H1. Feladat
Készítsen egy részletező csoportosítást a GROUPING SETS segítségével elsődlegesen a dolgozók munkaköre (job), másodlagosan a velük azonos telephelyen dolgozók telephelye (loc) szerint az átlagos és az összjövedelemről.

H2. Feladat

Készítsen egy listát, mely a felhasználó által megadott nevű főnök (ename) beosztottainak a növekvő fizetés szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce FőnökNév, BeosztottNév, BeoMunkakör, BeoFizetés, NormálRang, TömörRang legyen.

(A felhasználó tetszőleges kisbetü-nagybetü használatát egyaránt fogadja el!)

H3. Feladat

Határozza meg, hogy a felhasználó által megadott fizetésérték az egyes főnököknél (ename) hányadik pozíciót eredményezi abban a listában, mely a beosztottak növekvő fizetés szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce Fizetésérték, FőnökNév, NormálRang, TömörRang legyen.

H4. Feladat

Listázza a dolgozók nevét, fizetését, telephelyük nevét (loc), valamint a fizetésük szerint csökkenően rendezett dolgozókhoz az olyan mozgó átlagot (kerekítve egészre), melynek átlagoló ablaka végigmegy e rendezett tábla teljes fizetés oszlopán, és az aktuális sor előtti egy sort és az aktuális utáni két sort tartalmazza. (Vigyázat a Round függvény paramétere ezúttal a teljes analítikus kifejezés!)

Megoldások

G1. Feladat
Készítsen egy részletező csoportosítást a GROUPING SETS segítségével elsődlegesen a dolgozók munkaköre (job), másodlagosan a velük azonos telephelyen dolgozók telephelye (loc) szerint a legkisebb és a legnagyobb fizetésről.

G1. Megoldás
SELECT


e.job AS "Munkakör",


d.loc AS "Telephely",


MIN(e.sal) AS "MinFizetés",


MAX(e.sal) AS "MaxFizetés"

  FROM emp e, dept d

  WHERE e.deptno=d.deptno

  GROUP BY GROUPING SETS ((e.job,d.loc), (d.loc));

G1. Eredmény
	Munkakör
	Telephely
	MinFizetés
	MaxFizetés

	CLERK
	DALLAS
	800
	1100

	ANALYST
	DALLAS
	3000
	3000

	MANAGER
	DALLAS
	2975
	2975

	- 
	DALLAS
	800
	3000

	CLERK
	CHICAGO
	950
	950

	MANAGER
	CHICAGO
	2850
	2850

	SALESMAN
	CHICAGO
	1250
	1600

	- 
	CHICAGO
	950
	2850

	CLERK
	NEW YORK
	1300
	1300

	MANAGER
	NEW YORK
	2450
	2450

	PRESIDENT
	NEW YORK
	5000
	5000

	- 
	NEW YORK
	1300
	5000

	12 rows returned in 0.00 seconds


G2. Feladat

Készítsen egy listát, mely a felhasználó által megadott nevű telephely (loc) dolgozóinak a növekvő jövedelem szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce Telephely, DolgozóNév, Munkakör, Jövedelem, NormálRang, TömörRang legyen.

(A felhasználó tetszőleges kisbetü-nagybetü használatát egyaránt fogadja el!)

G2. Megoldás
SELECT


d.loc AS "Telephely",


e.ename AS "DolgozóNév",


e.job AS "Munkakör",


e.sal+NVL(e.comm,0) AS "Jövedelem",


RANK() OVER (ORDER BY e.sal+NVL(comm,0) ASC) AS "NormálRang",


DENSE_RANK() OVER (ORDER BY e.sal+NVL(comm,0) ASC) AS "TömörRang"


FROM emp e, dept d

  WHERE e.deptno=d.deptno AND


  UPPER(d.loc) = UPPER(:telephelynev);

G2. Eredmény
:telephelynev = Chicago

	Telephely
	DolgozóNév
	Munkakör
	Jövedelem
	NormálRang
	TömörRang

	CHICAGO
	JAMES
	CLERK
	950
	1
	1

	CHICAGO
	TURNER
	SALESMAN
	1500
	2
	2

	CHICAGO
	WARD
	SALESMAN
	1750
	3
	3

	CHICAGO
	ALLEN
	SALESMAN
	1900
	4
	4

	CHICAGO
	MARTIN
	SALESMAN
	2650
	5
	5

	CHICAGO
	BLAKE
	MANAGER
	2850
	6
	6

	6 rows returned in 0.02 seconds


G3. Feladat

Határozza meg, hogy a felhasználó által megadott jövedelemérték az egyes telephelyeknél (loc) hányadik pozíciót eredményezi abban a listában, mely a dolgozók növekvő jövedelem szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce Jövedelemérték, Telephely, NormálRang, TömörRang legyen. 

G3. Megoldás
SELECT


:jov AS "Jövedelemérték",


t.loc AS "Telephely",


RANK(:jov) WITHIN GROUP(ORDER BY e.sal+NVL(e.comm,0) DESC) AS "NormálRang",


DENSE_RANK(:jov) WITHIN GROUP(ORDER BY e.sal+NVL(e.comm,0) DESC) AS "TömörRang"

  FROM emp e, dept t

  WHERE e.deptno=t.deptno

  GROUP BY t.loc;

G3. Eredmény
:jov = 2999

	Jövedelemérték
	Telephely
	NormálRang
	TömörRang

	2999
	CHICAGO
	1
	1

	2999
	DALLAS
	3
	2

	2999
	NEW YORK
	2
	2

	3 rows returned in 0.00 seconds


G4. Feladat

Listázza a dolgozók nevét, fizetését, főnökük nevét, valamint a fizetésük szerint csökkenően rendezett dolgozókhoz az olyan mozgó átlagot (kerekítve egészre), melynek átlagoló ablaka végigmegy e rendezett tábla teljes fizetés oszlopán, és az aktuális sor előtti két sort és az aktuális utáni egy sort tartalmazza. (Vigyázat a Round függvény paramétere ezúttal a teljes analítikus kifejezés!)

G4. Megoldás
SELECT


e.ename AS "Dolgozó",


e.sal AS "Fizetés",


f.ename AS "Fönök",


ROUND(AVG(e.sal) 



OVER (ORDER BY e.sal DESC 




ROWS BETWEEN 2 PRECEDING AND 1 FOLLOWING)) AS "AblakÁtlag"

  FROM emp e, emp f

  WHERE e.mgr = f.empno(+);

G4. Eredmény
	Dolgozó
	Fizetés
	Fönök
	AblakÁtlag

	KING
	5000
	- 
	4000

	FORD
	3000
	JONES
	3667

	SCOTT
	3000
	JONES
	3494

	JONES
	2975
	KING
	2956

	BLAKE
	2850
	KING
	2819

	CLARK
	2450
	KING
	2469

	ALLEN
	1600
	BLAKE
	2100

	TURNER
	1500
	BLAKE
	1713

	MILLER
	1300
	CLARK
	1413

	MARTIN
	1250
	BLAKE
	1325

	WARD
	1250
	BLAKE
	1225

	ADAMS
	1100
	SCOTT
	1138

	JAMES
	950
	BLAKE
	1025

	SMITH
	800
	FORD
	950

	14 rows returned in 0.00 seconds


=========================================================================

H1. Feladat
Készítsen egy részletező csoportosítást a GROUPING SETS segítségével elsődlegesen a dolgozók munkaköre (job), másodlagosan a velük azonos telephelyen dolgozók telephelye (loc) szerint az átlagos és az összjövedelemről.

H1. Megoldás
SELECT


e.job AS "Munkakör",


d.loc AS "Telephely",


ROUND(AVG(e.sal + NVL(e.comm,0))) AS "Átlagjövedelem",


SUM(e.sal + NVL(e.comm,0)) AS "Összjövedelem"

  FROM emp e, dept d

  WHERE e.deptno=d.deptno

  GROUP BY GROUPING SETS ((e.job, d.loc), (d.loc));

H1. Eredmény
	Munkakör
	Telephely
	Átlagjövedelem
	Összjövedelem

	CLERK
	DALLAS
	950
	1900

	ANALYST
	DALLAS
	3000
	6000

	MANAGER
	DALLAS
	2975
	2975

	- 
	DALLAS
	2175
	10875

	CLERK
	CHICAGO
	950
	950

	MANAGER
	CHICAGO
	2850
	2850

	SALESMAN
	CHICAGO
	1950
	7800

	- 
	CHICAGO
	1933
	11600

	CLERK
	NEW YORK
	1300
	1300

	MANAGER
	NEW YORK
	2450
	2450

	PRESIDENT
	NEW YORK
	5000
	5000

	- 
	NEW YORK
	2917
	8750

	12 rows returned in 0.00 seconds


H2. Feladat

Készítsen egy listát, mely a felhasználó által megadott nevű főnök (ename) beosztottainak a növekvő fizetés szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce FőnökNév, BeosztottNév, BeoMunkakör, BeoFizetés, NormálRang, TömörRang legyen.

(A felhasználó tetszőleges kisbetü-nagybetü használatát egyaránt fogadja el!)

H2. Megoldás
SELECT


f.ename AS "FőnökNév",


e.ename AS "BeosztottNév",


e.job AS "BeoMunkakör",


e.sal AS "BeoFizetés",


RANK() OVER (ORDER BY e.sal ASC) AS "NormálRangsor",


DENSE_RANK() OVER (ORDER BY e.sal ASC) AS "TömörítettRangsor"

  FROM emp e, emp f

  WHERE e.mgr=f.empno(+) AND


  NVL(upper(f.ename),'-') = NVL(upper(:nev),'-');

H2. Eredmény
:nev = Blake

	FőnökNév
	BeosztottNév
	BeoMunkakör
	BeoFizetés
	NormálRangsor
	TömörítettRangsor

	BLAKE
	JAMES
	CLERK
	950
	1
	1

	BLAKE
	WARD
	SALESMAN
	1250
	2
	2

	BLAKE
	MARTIN
	SALESMAN
	1250
	2
	2

	BLAKE
	TURNER
	SALESMAN
	1500
	4
	3

	BLAKE
	ALLEN
	SALESMAN
	1600
	5
	4

	5 rows returned in 0.00 seconds


H3. Feladat

Határozza meg, hogy a felhasználó által megadott fizetésérték az egyes főnököknél (ename) hányadik pozíciót eredményezi abban a listában, mely a beosztottak növekvő fizetés szerinti normál és tömörített rangsorát tartalmazza. A lista fejléce Fizetésérték, FőnökNév, NormálRang, TömörRang legyen.

H3. Megoldás
SELECT


:fiz AS "MegadottFizetés",


f.ename AS "Fönöknév",


RANK(:fiz) WITHIN GROUP(ORDER BY e.sal DESC) AS "NormálRangsor",


DENSE_RANK(:fiz) WITHIN GROUP(ORDER BY e.sal DESC) AS "TömörRangsor"

  FROM emp e, emp f

  WHERE e.mgr=f.empno(+)

  GROUP BY0 f.ename;

H3. Eredmény
:fiz = 2999

	MegadottFizetés
	Fönöknév
	NormálRangsor
	TömörRangsor

	2999
	BLAKE
	1
	1

	2999
	CLARK
	1
	1

	2999
	FORD
	1
	1

	2999
	JONES
	3
	2

	2999
	KING
	1
	1

	2999
	SCOTT
	1
	1

	2999
	- 
	2
	2

	7 rows returned in 0.02 seconds


H4. Feladat

Listázza a dolgozók nevét, fizetését, telephelyük nevét (loc), valamint a fizetésük szerint csökkenően rendezett dolgozókhoz az olyan mozgó átlagot (kerekítve egészre), melynek átlagoló ablaka végigmegy e rendezett tábla teljes fizetés oszlopán, és az aktuális sor előtti egy sort és az aktuális utáni két sort tartalmazza. (Vigyázat a Round függvény paramétere ezúttal a teljes analítikus kifejezés!)

H4. Megoldás
SELECT


e.ename AS "Dolgozó",


e.sal AS "Fizetés",


t.loc AS "Telephely",


ROUND(AVG(e.sal) 



OVER (ORDER BY e.sal DESC 




ROWS BETWEEN 1 PRECEDING AND 2 FOLLOWING)) AS "AblakÁtlag"

  FROM emp e, dept t

  WHERE e.deptno = t.deptno;

H4. Eredmény
	Dolgozó
	Fizetés
	Telephely
	AblakÁtlag

	KING
	5000
	NEW YORK
	3667

	FORD
	3000
	DALLAS
	3494

	SCOTT
	3000
	DALLAS
	2956

	JONES
	2975
	DALLAS
	2819

	BLAKE
	2850
	CHICAGO
	2469

	CLARK
	2450
	NEW YORK
	2100

	ALLEN
	1600
	CHICAGO
	1713

	TURNER
	1500
	CHICAGO
	1413

	MILLER
	1300
	NEW YORK
	1325

	WARD
	1250
	CHICAGO
	1225

	MARTIN
	1250
	CHICAGO
	1138

	ADAMS
	1100
	DALLAS
	1025

	JAMES
	950
	CHICAGO
	950

	SMITH
	800
	DALLAS
	875

	14 rows returned in 0.00 seconds
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néven, a [4], [5], és [6] oktatási segédanyag pedig 

"21_SQL Feladatgyűjtemény.doc"
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néven található.

Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a fenti "1H-82h_AB_OktatasiAnyagok" mappában további oktatási segédanyagok is találhatók.

--Új szintaxis


select a.*, b.*


from (select n


      from (select rownum n


            from dual


            connect by level <= 5)


      where n >= 1) a


left join (select n


           from (select rownum n


                 from dual


                 connect by level <= 6)


           where n >= 2) b


on a.n = b.n;





--Régi szintaxis


select a.*, b.*


from (select n


      from (select rownum n


            from dual


            connect by level <= 5)


      where n >= 1) a,


     (select n


      from (select rownum n


            from dual


            connect by level <= 6)


      where n >= 2) b


where a.n = b.n(+);





Futási eredmény


(mindkét esetben, SQL Commands)
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--Új szintaxis


select a.*, b.*


from (select n


      from (select rownum n


            from dual


            connect by level <= 5)


      where n >= 1) a


right join (select n


           from (select rownum n


                 from dual


                 connect by level <= 6)


           where n >= 2) b


on a.n = b.n;





--Régi szintaxis


select a.*, b.*


from (select n


      from (select rownum n


            from dual


            connect by level <= 5)


      where n >= 1) a,


     (select n


      from (select rownum n


            from dual


            connect by level <= 6)


      where n >= 2) b


where a.n(+) = b.n;





Futási eredmény


(mindkét esetben, SQL Commands)
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